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a. Phương trình vận tốc. 

t

x
v




 tVận tốc tức thời của một vật được xác định bằng công thức: (với  rất nhỏ)  

 Vận tốc tức thời của một vật chính là đạo hàm của li độ x theo thời gian. 
𝑣 = 𝑥′ = −𝜔𝐴 𝑠𝑖𝑛(𝜔𝑡 + 𝜑) 

 Hệ thức độc lập thời gian: 𝑣 = ±𝜔√𝐴ଶ − 𝑥ଶ 
 Nhận xét:  

 
b. Đồ thị vận tốc 

 
Hình 3.1. Đồ thị (x – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

 
Hình 3.2. Đồ thị (v – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

 
Hình 3.3. Đồ thị (a – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

Từ đồ thị ta có thể đưa ra một số nhận xét: 

có thể dương hoặc có thể âm (âm khi vật chuyển động ngược
chiều dương trục Ox)Vận tốc 

• Giá trị vận tốc đạt cực đại vmax = ωA khi qua VTCB theo chiều dương
• Giá trị vận tốc đạt cực tiểu vmin = - ωA khi qua VTCB theo chiều âm

là độ lớn của vận tốc (tốc độ bằng trị tuyệt đối của vận tốc)
nên tốc độ luôn dương hoặc bằng 0Tốc độ

• Tốc độ đạt cực tiểu |v|min = 0 khi ngang qua vị trí biên
• Tốc độ đạt cực đại |v|max = ωA khi ngang qua VTCB

vận tốc bằng 0, vật đổi chiều chuyển độngTại vị trí biên (± A)

Chuyên đề 1 DAO ĐỘNG 

Tóm tắt lý thuyết I 

Vận tốc của vật dao động điều hòa 1 
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+ Đồ thị vận tốc – thời gian có dạng là một đường hình sin. 
+ Vận tốc biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng sớm pha π/2 so với li độ. 

 
a. Phương trình của gia tốc 

Gia tốc tức thời của một vật được xác định bằng công thức: 
t

v
a




 t (với  rất nhỏ)  

 Gia tốc tức thời của một vật là đạo hàm của vận tốc theo thời gian. 
𝑎 = 𝑣′ = 𝑥′′ = −𝜔ଶ𝐴 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜑) = −𝜔ଶ𝑥 

Nhận xét:  

 
b. Đồ thị của gia tốc. 
Từ đồ thị ta có thể đưa ra một số nhận xét: 
+ Đồ thị gia tốc – thời gian có dạng là một đường hình sin li độ và vận tốc. 
+ Gia tốc biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng ngược pha với li độ, sớm pha π/2 so với li độ. 

 

 
Câu 1: Điền khuyết các từ khóa thích hợp vào chỗ trống: 
a. Vận tốc biến thiên điều hòa cùng ……………, nhưng sớm pha …………… so với li độ  
b. Giá trị vận tốc đạt cực đại 𝑣max = 𝜔𝐴 khi qua …………………………… 
c. Giá trị vận tốc đạt cực tiểu ……………………. khi qua VTCB theo chiều âm. 
d. Tốc độ là độ lớn của vận tốc (tốc độ bằng trị tuyệt đối của vận tốc) nên tốc độ ……………. 
e. Tốc độ đạt cực tiểu |𝑣|min = 0 khi ngang qua …………………. 
f. Tốc độ đạt cực đại ………………… khi ngang qua VTCB. 

g. Gia tốc của vật biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng ………………. với li độ, sớm pha 
2


 

so với ………………. 

có thể dương hoặc có thể âmGiá trị gia tốc

• Giá trị gia tốc đạt cực tiểu amin = -2A khi x = A (ở biên dương)
• Giá trị gia tốc đạt cực đại amin = 2A khi x = A (ở biên âm)

bằng trị tuyệt đối của gia tốc nên luôn dương hoặc bằng 0Độ lớn gia tốc

• Độ lớn gia tốc đạt cực tiểu bằng 0 khi vật qua VTCB
• Độ lớn gia tốc đạt cực đại bằng ω2A khi vật đến biên

luôn hướng về VTCBVéc tơ gia tốc

của chuyển động:Sự nhanh chậm

• Vật chuyển động chậm dần (𝑣⃗ và 𝑎⃗ ngược chiều) ứng với quá trình từ VTCB ra biên
• Vật chuyển động nhanh dần (𝑣⃗ và 𝑎⃗ cùng chiều) ứng với quá trình từ biên về VTCB

Gia tốc của vật dao động điều hòa 2 

Bài tập ôn lí thuyết II 
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h. Giá trị gia tốc đạt cực tiểu 2
mina A   khi …………………. (ở biên dương). 

i.  Giá trị gia tốc đạt cực đại ……………………. khi x = A (ở biên âm). 
j. Độ lớn gia tốc đạt cực tiểu bằng 0 khi vật qua ……………………. 
k. …………………….. luôn hướng về VTCB. 
l. Vật chuyển động ……………… ( v


 và a


ngược chiều) ứng với quá trình từ VTCB ra biên. 

m. Vật chuyển động nhanh dần ( v


 và a


cùng chiều) ứng với quá trình từ ……………………. 
Trong 1 chu kì, v và a cùng dấu trong khoảng T/2. 
Lời giải: 
a. tần số - π/2    b. VTCB theo chiều dương 
c. minv A      d. luôn dương. 

e. vị trí biên     f. 
max

v A   

g. ngược pha - vận tốc.   h. x = A 
i. 2

maxa A      j. Vị trí cân bằng. 

k. Véc tơ gia tốc    l. chậm dần 
m. biên về VTCB  
Câu 2: Điền khuyết các từ khóa thích hợp vào chỗ trống: 

a. Dao động: Là sự chuyển động của vật quanh một ........................., gọi là vị trí cân bằng. 
b. Dao động tuần hoàn: Là dao động mà trạng thái của vật được ............................ như cũ 

sau những khoảng thời gian xác định (là chu kì dao động) 
c. Chu kì T(s): ......................... thực hiện 1 dao động toàn phần. 
d. Tần số f (Hz): ..................... thực hiện trong một giây. 

e. A phụ thuộc cách ......................; : phụ thuộc cách .................................. và chọn trục toạ 

độ (chiều dương);  phụ thuộc ....................., cấu tạo của hệ dao động. 
f. Hình chiếu của ......................... lên đường thẳng qua tâm và nằm trong mặt phẳng quỹ 

đạo là dao động điều hoà. 
g.  𝑎⃗ luôn hướng về ........................ và v

 luôn cùng chiều ........................ 

h. Mối liên hệ về pha giữa li độ, vận tốc và gia tốc: a sớm pha hơn v: /2 ; v  ................... 

hơn x: /2 ; a và x......................... 
Lời giải: 

a. vị trí xác định     b. lặp đi lặp lại 
c. Thời gian      d. Số dao động 
e. kích thích - chọn mốc thời gian - bản chất 
f. chuyển động tròn đều    g. vị trí cân bằng - chuyển động 
h. sớm pha - ngược pha nhau 

 

 
Câu 3. Hãy nối những kí hiệu tương ứng ở cột A với những khái niệm tương ứng ở cột B 
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CỘT A CỘT B 

     

     

    

     

    

    

    

    
Lời giải: 
 1 - d; 2 - a; 3 - b; 4 – c. 
Câu 4. Hãy nối tương ứng ở cột A với những khái niệm tương ứng ở cột B 

CỘT A CỘT B 

     

     

    

     

    

    

    

    

    

    
Lời giải: 
Câu 2: 1 - c; 2 - a; 3 - e; 4 - d; 5 – b.  
 

 

 
Câu 1: (Bài 3.1-SBT). Chọn kết luận đúng về dao động điều hoà. 

A. Quỹ đạo là đường hình sin.    B. Quỹ đạo là một đoạn thẳng. 
C. Vận tốc tỉ lệ thuận với thời gian.   D. Gia tốc tỉ lệ thuận với thời gian. 

Câu 2:  (Bài 3.2-SBT). Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà. 
A. Gia tốc sớm pha π so với li độ.    B. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau. 

C. Vận tốc luôn trễ pha 
2

  so với gia tốc.  D. Vận tốc luôn sớm pha 
2

  so với li độ. 

Câu 3: Khi một chất điểm dđđh thì đại lượng nào sau đây không đổi theo thờigian? 
A. Vận tốc B. gia tốc C. Biên độ D. Li độ. 
Câu 4: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Vec-tơ gia tốc của vật. 

Giá trị gia tốc đạt cực đại 

Phương trình của gia tốc 
 

Giá trị vận tốc đạt cực đại 

Phương trình vận tốc. 
 

𝑣 = 𝑥 ′ = −𝜔𝐴 𝑠𝑖𝑛( 𝜔𝑡 + ) 

𝑎max = 𝜔ଶ𝐴 

𝑎 = 𝑣 ′ = −𝜔ଶ𝐴 𝑐𝑜𝑠( 𝜔𝑡 + ) 

𝑣max = 𝜔𝐴 

Tần số f 

Phương trình gia tốc 

Dao động điều hòa 

Phương trình vận tốc 

Chu kì T 

Là dao động trong đó li độ của vật là một 
hàm côssin (hay sin) theo thời gian. 

 2A cos t     

Thời gian thực hiện 1 dao động toàn phần. 
 

Số dao động thực hiện trong một giây. 

-Asin(t + ) 
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 A. luôn hướng ra xa vị trí cân bằng. B. có độ lớn tỷ lệ nghịch với độ lớn li độ của vật. 
 C. luôn hướng về vị trí cân bằng. D. có độ lớn tỷ lệ thuận với độ lớn vận tốc của vật.  
Câu 5: Véc tơ vận tốc của một vật dđđh luôn 
 A. hướng ra xa VTCB  B. cùng hướng chuyển động. 
 C. hướng về VTCB  D. ngược hướng chuyển động. 
Câu 6: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vecto gia tốc của chất điểm có: 

A. Độ lớn cực tiểu khi đi qua vị trí cân bằng, luôn cùng chiều với vecto vận tốc. 
B. Độ lớn không đổi, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng. 
C. Độ lớn cực đại ở biên, chiều luôn hướng ra biên. 
D. Độ lớn tỷ lệ với độ lớn của li độ, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng. 

Câu 7: Một vật dao động điều hòa với phương trình  x A cos t    . Tốc độ cực đại của chất 

điểm trong quá trình dao động bằng 
A. 2

maxv A  . B. maxv A  . C. maxv A   . D. 2
maxv A  . 

Câu 8: Gia tốc của vật dđđh bằng không khi : 
 A. vật ở vị trí có li độ cực đại B. vận tốc của vật đạt cực tiểu. 
 C. vật ở vị trí có li độ bằng không D. vật ở vị trí có pha dao động cực đại. 
Câu 9: Vận tốc trong dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi 
 A. li độ có độ lớn cực đại. B. gia tốc cực đại. 
 C. li độ bằng 0.  D. li độ bằng biên độ. 
Câu 10: Trong dđđh, phát biểu nào sau đây là không đúng. Cứ sau một khoảng thời gian T thì 
 A. vật lại trở về vị trí ban đầu. B. vận tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu. 
 C. gia tốc của vật lại trở về giá trị ban đầu. D. biên độ vật lại trở về giá trị ban đầu. 
Câu 11: Phát biểu nào sau đây sai khi nói về dđđh? 
 A. Dđđh là dao động có tính tuần hoàn. 
 B. Biên độ của dao động là giá trị cực đại của li độ. 
 C. Vận tốc biến thiên cùng tần số với li độ. 
 D. Dđđh có quỹ đạo là đường hình sin. 
Câu 12: Một vật đang dđđh, khi vật chuyển động từ VTB về VTCB thì 
 A. vật chuyển động nhanh dần đều B. vật chuyển động chậm dần đều. 
 C. gia tốc cùng hướng với chuyển động D. gia tốc có độ lớn tăng dần. 
Câu 13: Phát biểu nào sau đây về sự so sánh li độ, vận tốc và gia tốc là đúng. Trong dđđh, li 
độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến đổi điều hoà theo thời gian và có  
A. cùng biên độ B. cùng pha. C. cùng tần số góc D. cùng pha ban đầu. 
Câu 14: Một vật dđđh, khi vật đi qua VTCB thì 
A. độ lớn vận tốc cực đại, gia tốc bằng không B. độ lớn gia tốc cực đại, vận tốc bằng không. 
C. độ lớn gia tốc cực đại, vận tốc khác không D. độ lớn gia tốc và vận tốc cực đại. 
Câu 15: Điều nào sau đây sai về gia tốc của dđđh:  
A. biến thiên cùng tần số với li độ x. B. luôn luôn cùng chiều với chuyển động. 
C. bằng không khi hợp lực tác dụng bằng không. D. là một hàm sin theo thời gian. 
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Câu 16: Trong dđđh, phát biểu nào sau đây là sai.  
 A. Vận tốc của vật có độ lớn đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua VTCB. 
 B. Gia tốc của vật có độ lớn đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua VTCB. 
 C. Vận tốc của vật có độ lớn đạt giá trị cực tiểu khi vật ở một trong hai VTB. 
 D. Gia tốc của vật có độ lớn đạt giá trị cực tiểu khi vật chuyển động qua VTCB. 
Câu 17: Trong dđđh, giá trị cực đại của vận tốc là  
 A. vmax = ωA. B. vmax = ω2A. C. vmax = - ωA. D. v max = - ω2A. 
Câu 18: Trong dđđh thì li độ, vận tốc và gia tốc là những đại lượng biến đổi theo hàm sin hoặc 
cosin theo thời gian và 
 A. cùng biên độ B. cùng chu kỳ C. cùng pha dao động D. cùng pha ban đầu. 
Câu 19: Phát biểu nào sau đây về vận tốc trong dđđh là sai? 
 A. Ở biên âm hoặc biên dương vận tốc có giá trị bằng 0. 
 B. Ở VTCB thì vận tốc có độ lớn cực đại. 
 C. Ở VTCB thì tốc độ bằng 0. 
 D. Giá trị vận tốc âm hay dương tùy thuộc vào chiều chuyển động. 
Câu 20: Pha ban đầu 𝜑 cho phép xác định 
A. trạng thái của dao động ở thời điểm ban đầu B. vận tốc của dao động ở thời điểm t bất kỳ. 
C. ly độ của dao động ở thời điểm t bất kỳ D. gia tốc của dao động ở thời điểm t bất kỳ. 
Câu 21: Chọn câu trả lời đúng. Khi một vật dđđh thì vectơ vận tốc 
 A. và vectơ gia tốc luôn hướng cùng chiều chuyểnđộng. 
 B. luôn hướng cùng chiều chuyển động, vectơ gia tốc luôn hướng về VTCB. 
 C. và gia tốc luôn đổi chiều khi quaVTCB. 
 D. và vectơ gia tốc luôn là vectơ hằngsố. 
Câu 22: Vận tốc của vật dđđh có độ lớn cực đại khi  
 A. vật ở vị trí có li độ cực đại B. gia tốc của vật đạt cực đại. 
 C. vật ở vị trí có li độ bằng không D. vật ở vị trí có pha dao động cực đại. 
 

 
Câu 23: Biểu thức nào sau đây là biểu thức tính gia tốc của một vật dao động điều hòa? 
 A. a = 4x. B. a = 4x2. C. a = -4x2. D. a = -4x. 
Câu 24: Chọn phát biểu sai về quan hệ giữa chuyển động tròn đều và dđđh là hình chiếu của nó.  
 A. biên độ của dao động bằng bán kính quỹ đạo của chuyển động tròn đều. 
 B. vận tốc của dao động bằng vận tốc dài của chuyển động tròn đều. 
 C. tần số góc của dao động bằng tốc độ góc của chuyển động tròn đều. 
 D. li độ của dao động bằng toạ độ hình chiếu của chuyển động tròn đều. 
Câu 25: Biểu thức li độ của vật dđđh có dạng x = Acos(2ωt + φ), vận tốc của vật có giá trị cực 
đại là 
 A. vmax = ωA2 B. vmax = 2ωA C. vmax = ω2A D. vmax = ωA. 
Câu 26: Trong dđđh x = 2Acos(ωt + φ), giá trị cực đại của gia tốc là 
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 A. amax = ω2A B. amax = 2ω2A C. amax = 2ω2A2 D. amax = -ω2A 
Câu 27: Trong dđđh x = Acos(ωt + φ), giá trị cực tiểu của vận tốc là 
 A. vmin = -2ωA B. vmin = 0 C. vmin = -ωA D. vmin = ωA 
Câu 28: Trong dđđh x = 2Acos(2ωt + φ), giá trị cực tiểu của gia tốc là 
 A. amin= -ω2A B. amin = 0 C. amin= 4ω2A D. amin= -4ω2A 
Câu 29: Chọn hệ thức đúng liên hệ giữa x, A, v, ω trong dđđh 
 A. v2 = ω2(x2 – A2)  B. v2 = ω2(A2 – x2)  C. x2 = A2 + v2/ω2  D. x2 = v2 + x2/ω2 
Câu 30: Chọn hệ thức đúng về mối liên hệ giữa x, A, v, ω trong dđđh 
 A. v2 = ω2(x2 – A2)  B. v2 = ω2(A2 + x2)  C. x2 = A2 – v2/ω2  D. x2 = v2 + A2/ω2 

Câu 31: Một vật dđđh có x = Acos(t + ). Gọi v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc của vật. Hệ 
thức đúng là: 

 A. 
2 2

2

4 2
 

 
v a

A  B. 
2 2

2

2 2
 

 
v a

A  C. 
2 2

2

2 4
 

 
v a

A  D. 
2 2

2

2 4


 

a

A
v

 

Câu 32: Chọn hệ thức sai về mối liên hệ giữa x, A, v, ω trong dđđh: 
 A. A2 = x2 + v2/ω2  B. v2 = ω2(A2 – x2) C. x2 = A2 – v2/ω2  D. v2 = x2(A2 – ω2) 
Câu 33: Một vật dđđh với biên độ A, vận tốc góc ω. Ở li độ x, vật có vận tốc v. Hệ thức nào 
dưới đây viết sai? 

 A. 2 2v A x    B. 2222 /vxA   C. 222 /vAx   D. 22 xAv   

Câu 34: Chọn câu đúng. Một vật dđđh đang chuyển động từ VTCB đến VTB âm thì 
 A. vận tốc và gia tốc cùng có giá trị âm B. độ lớn vận tốc và gia tốc cùng tăng. 
 C. độ lớn vận tốc và gia tốc cùng giảm D. vectơ vận tốc ngược chiều với vectơ gia tốc. 
Câu 35: Khi một vật dđđh, chuyển động của vật từ VTB về VTCB là chuyển động  
 A. nhanh dần đều B. chậm dần đều C. nhanh dần D. chậm dần. 
Câu 36: Tại thời điểm t thì tích của li độ và vận tốc của vật dđđh âm (x.v < 0), khi đó:  
 A. Vật đang chuyển động nhanh dần đều theo chiều dương. 
 B. Vật đang chuyển động nhanh dần về VTCB. 
 C. Vật đang chuyển động chậm dần theo chiều âm. 
 D. Vật đang chuyển động chậm dần về biên. 
Câu 37: Trong dđđh, khi gia tốc của vật đang có giá trị âm và độ lớn đang tăng thì  
 A. vận tốc và gia tốc cùng chiều  B. Vận tốc có giá trị dương 
 C. li độ của vật âm.  D. lực kéo về sinh công dương 
Câu 38: Phát biểu nào sau đây về gia tốc trong dđđh là sai? 
 A. Ở biên âm hoặc biên dương gia tốc của vật có giá trị cực đại. 
 B. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ với độ lớn của li độ.  
 C. Véc tơ gia tốc luôn hướng về VTCB. 
 D. Véc tơ gia tốc luôn cùng hướng với lực tác dụng lên vật. 
Câu 39: Trong dđđh, phát biểu nào sau đây là sai? 
 A. Tốc độ của vật đạt giá trị cực đại khi vật quaVTCB. 
 B. Gia tốc của vật đạt giá trị cực đại khi vật ở biên. 
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 C. Vận tốc của vật có độ lớn cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên. 
 D. Gia tốc của vật có độ lớn cực tiểu khi vật qua VTCB. 
Câu 40: Trong dđđh của chất điểm, vectơ gia tốc và vectơ vận tốc cùng chiều khi chất điểm 
 A. chuyển động theo chiều dương B. đổi chiều chuyển động. 
 C. chuyển động từ VT cân bằng ra VT biên D. chuyển động về vị trí cân bằng. 
Câu 41: Một vật dđđh, thương số giữa gia tốc và đại lượng nào của vật có giá trị không đổi theo 
thời gian? 
 A. Vận tốc B. Li độ C. Tần số D. Khối lượng. 
Câu 42: Li độ của một vật phụ thuộc vào thời gian theo phương trình x = Acosωt (x đo bằng 
cm, t đo bằng s). Khi vật giá trị gia tốc của vật cực tiểu thì vật  
 A. ở VTCB B. ở biên âm C. ở biên dương D. vận tốc cực đại. 
Câu 43: Một vật dđđh từ P đến Q xung quanh vị trí cân bằng O (O là trung điểm PQ). Chọn câu 
đúng? 
 A. Chuyển động từ O đến P có véctơ gia tốc 𝑎⃗ hướng từ O đến P 
 B. Chuyển động từ P đến O là chậm dần. 
 C. Chuyển động từ P đến O là nhanh dần đều. 
 D. Véctơ gia tốc 𝑎⃗ đổi chiều tại O. 
Câu 44: Một vật dđđh với tần số góc ω và biên độ B. Tại thời điểm t1 thì vật có li độ và tốc độ 
lần lượt là x1, v1, tại thời điểm t2 thì vật có li độ và tốc độ lần lượt là x2, v2. Tốc độ góc ω được 
xác định bởi công thức  

 A. 
2 2
1 2
2 2
2 1

x x

v v


 


 B. 

2 2
1 2
2 2
1 2

x x

v v


 


 C. 

2 2
1 2
2 2
1 2

v v

x x


 


 D. 

2 2
1 2
2 2
2 1

v v

x x


 


. 

Câu 45: Một vật dđđh với tần số góc ω và biên độ B. Tại thời điểm t1 thì vật có li độ và tốc độ 
lần lượt là a1, v1, tại thời điểm t2 thì vật có li độ và tốc độ lần lượt là a2, v2. Tốc độ góc ω được 
xác định bởi công thức  

 A. 
2 2
1 2
2 2
2 1

a a

v v


 


 B. 

2 2
1 2
2 2
1 2

a a

v v


 


 C. 

2 2
1 2
2 2
1 2

v v

a a


 


 D. 

2 2
1 2
2 2
2 1

v v

a a


 


. 

Câu 46: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, biết vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng 
là Vmax và gia tốc cực đại của vật là amax. Biết độ dao động và tần số góc của vật lần lượt là: 

 A. 
2
max max

max max

a a
A ;

v v
  .   B. 

2
max max

max max

v a
A ;

a v
   .  

 C. 
2
max max

max max

v v
A ;

a a
   .    D. 

2
max max

max max

a v
A ;

v a
  . 

Câu 47: Một vật dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại vmax. Chu kỳ dao động của 
vật là: 

 A. 
max

A

v


.   B. maxv

A
.   C. maxv

2 A
.   D. 

max

2 A

v


. 
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Câu 48: Một vật dao động điều hòa chu kỳ T. Gọi vmax và amax tương ứng là vận tốc cực đại và 
gia tốc cực đại của vật. Hệ thức liên hệ đúng giữa vmax và amax là 

 A. max
max

v
a

T
 . B. max

max

2 v
a

T


 . C. max

max

v
a

2 T



. D. max

max

2 v
a

T


  . 

 

 

 

 
 Lưu ý: 
+ Các công thức độc lập thời gian: 

2 2
2 2

4 2

2
v a v

A x
  
     
 

   Hay 
22

max max max

2 2

1
x v a v

A v a v

                
       

 

Đề cho li độ và vận tốc tại hai thời điểm khác nhau x1, x2 và v1, v2, yêu cầu tính : 
2 2 2 2
1 2 1 2
2 2 2 2
2 1 2 1

v v a a

x x v v
  
 

 
 

+  Mối liên hệ giữa dao động điều hòa và chuyển động 
tròn đều: 
Điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ góc ω. Gọi P là 
hình chiếu của M trên trục Ox (Hình 1.6). Điểm P dao động 
điều hòa với phương trình. 

𝑥 = 𝑂𝑀 𝑐𝑜𝑠( 𝜔𝑡 + 𝜙) 

 

 

 
Bài 1: Pit-tông bên trong đông cơ ô tô dao 
động lên và xuống khi động cơ ô tô hoạt động 
(Hình 2.1). Các dao động này được coi là dao 
động điều hòa với phương trình li độ của pit-
tông là: )60cos(5,12 tx  . Trong đó, x tính 

bằng cm, t tính bằng dây. Xác định: 
a. Biên độ, tần số, chu kì của dao động. 
b. Vận tốc cực đại của pit-toong. 
c. Gia tốc cực đại của pit-tong.  

Bài tập phân dạng III 
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d. Li độ, vận tốc, gia tốc của pit-tong tại thời 
điểm t = 1,25s. 

Hình 2.1. Dao động của các pit-tong bên 
trong động cơ ô tô. 

Lời giải: 
a. Từ phương trình ta có: 

 + Biên độ A = 12,5cm và tần số góc  = 60 rad/s 

  Tần số Hzf 30
2

60

2








; Chu kì s
f

T
30

11
  

b. Vận tốc cực đại: vmax  = A= 60π.12,5 = 750π (cm/s) 

c. Gia tốc cực đại: amax = 2.A = (60π)2.12,5 = 45000π2 (cm/s2) 

d. Tại t = 1,25s  x = 12,5cos(60π.1,25) = - 12,5cm (vị trí biên âm) 

  v = 0; a = -2x = 45000π2 (cm/s2) 
Bài 2: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 

20 cm/s. Khi vật có tốc độ là 10 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là 340 cm/s2. Tính biên độ 

dao động của vật. 
Lời giải: 

Khi qua VTCB: vmax = 20 cm/s = A 

Khi v = 10 cm/s, a = 2/340 scm , ta có: 
2 22 2 2 2

2
max max

10 40 3 10 40 3
1 1 1

20 20 20

4( / ) 5

v a

v a A

rad s A cm

 



                                        
   

 

Bài 3: Một vật dao động điều hòa có phương trình là ).)(
6

4cos(2 cmtx
   Hãy cho biết biên 

độ, tần số góc, chu kì, tần số, pha ban đầu và pha dao động ở thời điểm t = 1s.  
Lời giải: 
Từ phương trình dao động ta có:  

Biên độ A = 2cm; Tần số góc  = 4π (rad/s); Pha ban đầu  = 
6


  

 Chu kì sT 5,0
4

22






  

Tần số f = 1/T = 2Hz 

Pha dao động tại t = 1s: )(
6

23

6
1.4 radt

   

Bài 4: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 4cm, tần số 1Hz. Tại thời điểm ban đầu, vật 
ở vị trí biên âm. Hãy xác định vận tốc và gia tốc của vật tại thời điểm t = 1s. 
Lời giải: 

Ta có tần số f = 1Hz  T = 1s và  = 2f = 2 (rad/s) 

 Sau thời gian t = 1 s = T: Vật trở lại trạng thái ban đầu: x = x0 = -A (Vị trí biên âm) 

 v = 0 và a = -2x = -42.(-4) = 162 (cm/s2) 
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Bài 5: (Bài 3.8 SBT). Một dao động điều hoà trên đoạn thẳng dài 10 cm và thực hiện được 50 
dao động trong thời gian 78,5s. Tìm vận tốc và gia tốc của vật khi đi qua vị trí có li độ x = -3 cm 
theo chiều hướng về vị trí cân bằng. 
Lời giải: 

+ Độ dài quỹ đạo L = 2A = 10cm  cm
L

A 5
2
  

+ Số dao động: 
78,5

1,57
50

t t
N T s

T N

 
    

2
4( / )rad s

T

    

+ Vật đi qua vị trí có li độ x = -3 cm theo chiều hướng về vị trí cân bằng nên v > 0.  
2 2

2 2 2

38,16 /

4 .( 3) 48 /

v A x cm s

a x cm s





   

     
 

 

 
Câu 1: (Bài 3.3-SBT). Vận tốc của một vật dao động điều hoà khi đi qua vị trí cân bằng là 1 
cm/s và gia tốc của vật khi ở vị trí biên là 1,57 cm/s2. Chu kì dao động của vật là 

A. 3,24s.   B. 6.26s.   C. 4s.     D. 2s. 
Câu 2: (Bài 3.4-SBT). Một chất điểm dao động điều hoà với tần số 4 Hz và biên độ dao động 
10 cm. Độ lớn gia tốc cực đại của chất điểm bằng 

A. 2,5m/s2.   B. 25m/ s2.   C. 63,1 m/ s2.   D.6,31m/ s2. 
Câu 3: (Bài 3.5-SBT). Một chất điểm chuyển động tròn 
đều trên một đường tròn với tốc độ dài 160 cm/s và tốc độ 
góc 4 rad/s. Hình chiếu P của chất điểm M trên một đường 
thẳng cố định nằm trong mặt phẳng hình tròn dao động điều 
hoà với biên độ và chu kì lần lượt là 

A. 40 cm; 0,25s.  B. 40 cm; 1,57 s. 
C. 40m; 0,25s.  D. 2,5m; 0,25s.  

Câu 4: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên qũy đạo tâm O bán kính 5 cm với tốc độ 3 
m/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng qũy đạo dao động điều hòa với 
tần số góc: 

A. 30 (rad/s).  B. 0,6 (rad/s).  C. 6 (rad/s).  D. 60 (rad/s). 
Câu 5: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính R = 4 cm với tốc 
độ v. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với 
tần số góc 5(rad/s). Giá trị của v bằng: 

A. 10cm/s.  B. 20cm/s.  C. 50cm/s.  D. 25cm/s. 
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Câu 6: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O với tốc độ góc 50 cm/s. Hình 
chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số góc 
10(rad/s). Biên độ của dao động điều hòa bằng: 

A. 5m.   B. 0,2cm.  C. 2cm.  D. 5cm. 
Câu 7: [Trích đề thi THPTQG năm 2016]. Một chất điểm chuyển động tròn đều trên đường 
tròn tâm O bán kính 10 cm với tốc độ góc 5 rad/s. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox nằm 
trong mặt phẳng quỹ đạo có tốc độ cực đại là 

A. 15cm/s.  B. 50cm/s.  C. 250cm/s.  D. 25cm/s. 
Câu 8: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính l0cm với tốc độ 
l00cm/s. Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa 
với tần số góc 
 A. 10 rad/s B. 20 rad/s C. 5 rad/s D. 100 rad/s 
Câu 9: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 5cm với tốc độ v. 
Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số 
góc 20(rad/s). Giá trị của v bằng: 
 A. 10cm/s  B. 20cm/s C. 50cm/s  D. 100cm/s 
Câu 10: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O với tốc độ góc 50cm/s. 
Hình chiếu của điểm M trên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo dao động điều hòa với tần số 
góc 20 (rad/s). Biên độ của dao động điều hòa bằng: 
 A. 10cm B. 2,5cm C. 50cm D. 5cm 

Câu 11: Một chất điểm dao động có phương trình  x 6cos t   (x tính bằng cm; t tính bằng 

giây). Phát biểu nào sau đây là đúng. 
 A. Chu kì dao động là 0,5s. 
 B. Tốc độ cực đại của chất điểm là 18,8 cm/s. 
 C. Gia tốc của chất điểm có độ lớn cực đại là 113 cm/s2. 
 D. Tần số của dao động là 2 Hz. 

Câu 12: Một vật dao động điều hòa có phương trình  x 4cos 4 t cm
2

    
 

(t tính bằng giây). 

Tốc độ cực đại của vật là: 
 A. 4π cm/s.  B. 16π cm/s.  C. 64π cm/s.  D. 16 cm/s. 
Câu 13: Một vật dao động điều hòa, trong quá trình dao động tốc độ cực đại của vật là vmax = 
10 (cm/s) và gia tốc cực đại amax = 40 (cm/s2). Biên độ và tần số của dao động lần lượt là  

 A. A 2,5cm;f 4 Hz  .   B. 2
A 2,5cm;f Hz 


.  

 C. 2
A 5cm;f Hz 


.   D. A 5cm;f 2 Hz   . 

Câu 14: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 10 cm. 
Biết rằng vật thực hiện được 20 dao động thành phần trong 5s. Tốc độ cực đại của vật trong quá 
trình dao động là 

 A. vmax = 40 cm/s. B. vmax = 20 cm/s.     C. vmax = 10 cm/s. D. vmax = 40 cm/s. 
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Câu 15: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình  2
x 4cos 4 t cm

3

    
 

. Vận tốc và gia tốc của vật tại thời điểm  1
t s

3
  lần lượt là: 

 A. 2 2v 8 3 cm / s; a 32 cm / s      . B. 2 2v 8 cm / s; a 32 3 cm / s      . 

 C. 2 2v 8 3 cm / s; a 32 cm / s     . D. 2 2v 8 cm / s; a 32 3 cm / s     . 

Câu 16: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox, xung quanh vị trí cân bằng O. Gia tốc của vật 

phụ thuộc vào li độ x theo phương trình: a = -4002.x (cm/s2). Số dao động toàn phần vật thực 
hiện được trong mỗi giây là 
 A. 5.   B. 10.   C. 40.   D. 20. 
Câu 17: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình li độ là 

 x 5cos 4 t cm
2

    
 

 (t tính bằng s). Kết luận nào sau đây không đúng? 

 A. Tốc độ cực đại của vật là 20π cm/s.  
 B. Lúc t = 0, vật qua vị trí cân bằng O, ngược chiều dương của trục Ox.  
 C. Vật thực hiện 2 dao động toàn phần trong 1s. 
 D. Chiều dài quỹ đạo của vật là ℓ = 20𝑐𝑚. 

Câu 18: Một vật dao động điều hòa với phương trình x 10cos 5 t cm
3

    
 

. Xác định li độ, vận 

tốc của vật tại thời điểm 1
t s

15
 . 

 A. x 5cm ,  v 25 cm / s  .  B. x 5cm  ,  v 25 cm / s   .  

 C. x 5cm  ,  v 25 3 cm / s  .   D. x 5cm  ,  v 25 3 cm / s   . 

Câu 19: Một vật dao động điều hòa với phương trình x 10cos 2 t cm
6

    
 

. Xác định gia tốc 

của vật tại thời điểm  1
t s

4
 , lấy 2 10  . 

 A.  2a 200 cm / s .    B.  2a 200 cm / s  .  

 C.  2a 100 cm / s .    D.  2a 100 cm / s  . 

Câu 20: Một vật nhỏ dao động điều hòa với li độ  x 10cos t / 6    (x tính bằng cm, t tính bằng 

s). Lấy 2 10  . Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là 

 A. 2100 cm / s . B. 2100cm / s . C. 210 cm / s . D. 210cm / s . 

Câu 21: Một vật dao động điều hòa có phương trình  x 2cos 2 t / 6    cm. Lấy 2 10  , gia 

tốc của vật tại thời điểm  t 0,25 s là 

 A. 240cm / s . B. 240cm / s . C. 240cm / s . D. 2cm / s . 
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Câu 22: Chất điểm dao động điều hòa có phương trình  x 5cos 2 t / 6    . Vận tốc của vật khi 

có li độ x = 3 cm là 
 A. v = 25,12 cm/s. B. v = ±25,12 cm/s. C. v = ±12,56 cm/s. D. v = 12,56 cm/s. 

Câu 23: Một vật dao động điều hòa có phương trình  x 5cos 2 t / 6    cm. Lấy 2 10  . Gia 

tốc của vật khi có li độ x = 3 là 

 A. 2a 12m / s . B. 2a 120cm / s  . C. 2a 1,20cm / s . D. 2a 12cm / s . 

Câu 24: Dao động điều hòa có vận tốc cực đại là vmax = 8 cm/s và gia tốc cực đại amax = 162 
cm/s2 thì tần số góc của dao động là 
 A. π (rad/s). B. 2π (rad/s). C. π/2 (rad/s). D. 4π (rad/s). 

Câu 25: Dao động điều hòa có vận tốc cực đại là vmax = 8 cm/s và gia tốc cực đại amax = 162 
cm/s2 thì biên độ của dao động là 
 A. 3 cm. B. 4 cm. C. 5 cm. D. 8 cm. 

Câu 26: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình  x 20cos 2 t  cm. Gia tốc của chất 

điểm tại li độ x = 10 cm là 

 A. 2a 4m / s  . B. 2a 2m / s . C. 2a 9,8m / s . D. 2a 10m / s . 

Câu 27: Một vật dao động điều hòa, vận tốc của vật khi đi qua vị trí cân bằng có độ 20 (cm/s) 

và gia tốc cực đại của vật là 2002 (cm/s2). Tính biên độ dao động 
 A. 2 cm B. 10 cm C. 20 cm D. 4 cm 
Câu 28: Một vật dao động điều hoà trên một đoạn thẳng dài 4 cm. Khi ở cách vị trí cân bằng l 
cm, vật có tốc độ 31,4 cm/s. Chu kỳ dao động của vật là 

 A.  T 1,25 s .  B.  T 0,77 s .  C.  T 0,63 s .  D.  T 0,35 s .  

Câu 29: Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Khi nó có li độ là 2 cm thì vận tốc là 1 
m/s. Tần số dao động là: 
 A. f 1Hz  B. f 1,2Hz  C. f 3Hz  D. f 4,6Hz  

Câu 30: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T = 2 (s), biên độ A 4cm.  Tại thời điểm t vật 

có li độ tốc độ v = 2 cm/s thì vật cách VTCB một khoảng là 
 A. 3, 24 cm  B. 3,64 cm  C. 2,00 cm  D. 3,46 cm  

Câu 31: Một dao động điều hòa khi có li độ 5 3cm  thì vận tốc  1v 4 3 cm / s   khi có li độ 

 2x 2 2 cm thì có vận tốc  2v 4 2 cm / s .   Biên độ và tần số dao động của vật là 

 A. 8cm và 2Hz B. 4 cm và 1Hz C. 4 2cm và 2 Hz D.  4 2cm và 1 Hz 
Câu 32: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ tần số f = 2 Hz. Tại thời điểm t vật có li độ x = 
4 cm và tốc độ v = 8 cm / s  thì quỹ đạo chuyển động của vật có độ dài là (lấy gần đúng) 
 A. 4,94 cm. B. 4,47 cm. C. 7,68 cm. D. 8,94cm 
Câu 33: Một vật dao động điều hoà có vận tốc cực đại là maxv 16 cm / s   và gia tốc cực đại 

2 2
maxa 8 cm / s   thì chu kỳ dao động của vật là 

 A. T = 2s. B. T = 4s C. T = 0,5s D. T =8s. 
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Câu 34: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ  T / 5 s  , khi vật có ly độ x = 2 cm thì vận tốc 

tương ứng là 20 3cm / s , biên độ dao động của vật có trị số 

 A. A =5 cm. B. A = 4 3  cm. C. A = 2 3  cm. D. A = 4 cm. 

Câu 35: Một vật dao động điều hoà khi qua VTCB có tốc độ 8  cm/s . Khi vật qua vị trí biên có 
độ lớn gia tốc là 2 28  cm/s . Độ dài quỹ đạo chuyển động của vật là 
 A. 16 cm B. 4 cm C. 8 cm D. 32 cm 
Câu 36: Một vật dao động điều hòa trong nửa chu kì đi được quãng đường 10cm. Khi vật có li 
độ 3cm thì có vận tốc 16 cm / s. . Chu kì dao động của vật là 
 A. 0,5 s. B. 1,6 s. C. 1s D. 2s 
  

 
Câu 37: (Bài 3.7-SBT). Một chất điểm dao động điều hoà. Biết li độ và vận tốc của chất điểm 

tại thời điểm t1, lần lượt là x1 = 3 cm và v1 = 360 cm/s; tại thời điểm t2, lần lượt là x2 = 23

cm và v2 = 260  cm/s. Biên độ và tần số góc của dao động lần lượt bằng 
A. 6cm; 2rad/s.      B. 6cm; 12rad/s. 
C. 12cm; 20rad/s.      D. 12cm; 10rad/s. 

Câu 38: Một vật dao động điều hòa, khi vật có li độ 3 cm thì tốc độ của nó là 15 3cm / s , và khi 

vật có li độ 3 2 cm thì tốc độ 15 2cm / s  . Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng là 

 A.  20 cm / s .  B.  25 cm / s .  C.  50 cm / s . D.  30 cm / s . 

Câu 39: Một chất điểm M chuyển động tròn đều trên quỹ đạo tâm O bán kính 4 cm với tốc độ 
v cm/s. Gọi P là hình chiếu của M lên trục Ox nằm trong mặt phẳng quỹ đạo. Khi P cách O một 

đoạn 2 3 cm  thì nó có tốc độ bằng 20 cm/s. Tốc độ v có giá trị là: 

A. 10cm/s.  B. 40cm/s.  C. 50cm/s.  D. 20cm/s. 

Câu 40: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Lúc vật ở li độ  2 cm  thì có vận tốc 

 2 cm / s và gia tốc  2 22 cm / s . Tốc độ cực đại của vật là 

 A. 2 cm / s.  B. 20 rad / s.  C. 2cm / s.  D. 2 2cm / s  
Câu 41: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax. Khi li độ

A
x

2
   tốc độ của vật bằng 

 A. maxv .  B. maxv / 2  C. max3v / 2  D. maxv / 2  

Câu 42: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax. Khi tốc độ 
của vật bằng nửa tốc độ cực đại thì li độ thỏa mãn 

A. x A / 4.  B. x A / 2  C. x A 3 / 2  D. x A / 2  

Câu 43: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax. Khi tốc độ 

của vật bằng maxv / 2 thì li độ thỏa mãn 
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A. x A / 4.  B. x A / 2  C. x 2A 2 / 3   D. x A / 2  

Câu 44: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox có 
đồ thị như hình vẽ. Tìm tốc độ dao động cực đại của 
vật 

A. 80 cm/s.  B. 0,08 m/s 
C. 0,04 m/s  D. 40 cm/s 

 
 

 

 
1. Tìm khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí x1 đến vị trí x2. 
- Dựa vào tính chất dđđh là hình chiếu của chuyển động tròn đều 
trên một đường thẳng. 
- Khi ở vị trí x1, x2:  

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

cos arccos

cos arc cos

x x

A A
x x

A A

 
  

 

     
  


 

 

Khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí x1 sang vị trí x2:  
2

t T
 
 

     

 Chú ý: 

+ Chiều chuyển động tại vị trí x1 và x2 để XĐ đúng . 
+ Một số góc đặc biệt: 

 
00 300 450 600 900 1200 1350 1500 1800 
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𝝅
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𝝅

𝟐
 

𝟐𝝅

𝟑
 

𝟑𝝅

𝟒
 

𝟓𝝅

𝟔
  

sin 0 
1

2
 

√2
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√3

2
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√2
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1

2
 0 

cos 1 √3
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√2
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1

2
 0 

1

2
 

√2

2
 

√3

2
 -1 

* Cách tìm thời gian và quãng đường nhanh bằng trục thời gian: 
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2

A

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2

A


2

A

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2. Tìm quãng đường:  

   * Khi thời gian t có: 
t

n
T

 , n: nguyên hoặc bán nguyên  

4 . 4
t

S A n A
T

   

   * Quãng đường khi t bất kì:  

Phân tích t = n.T + t     S = 4A.n + S    (n: nguyên) 

 Tìm S dựa vào thời điểm ban đầu t = 0: 
0

0

x x

v v


 

và thời điểm cuối cùng t: 
x

v





  S  

   * Tốc độ trung bình: tb

s
v

t
      Vận tốc trung bình: 0

tb

x x
v

t


  

 

 

Bài 1: (Bài 2.7 SBT). Phương trình dao động điều hoà là ).)(
2

10cos(5 cmtx
   Tính thời gian 

để vật đi được quãng đường 2,5 cm kể từ thời điểm t = 0. 
Lời giải: 

Từ phương trình dao động, ta có: sT 2,0
2





 

Cách 1: Vòng tròn lượng giác 

+ Tại thời điểm t = 0: 1 =  = -/2; x1 = 0 (theo chiều dương) 
+ Khi đi được quãng đường 2,5 cm:  

x2 = 2,5 cm = ½ A  2 = -/3 

  = 2 - 1 = /6 

 Thời gian để vật đi được quãng đường 2,5 cm kể từ thời điểm t = 0: 

 
/ 6 1

10 60
t s

 
 

    

Cách 2: Trục thời gian 

 

M2 
M1 

x2 x1 
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+ Tại thời điểm t = 0: 1 =  = -/2; x1 = 0 (theo chiều dương) 

+ Khi s = 2,5cm  x = 2,5 = 
2

A  

Dựa vào trục thời gian: s
T

t
60

1

12
  

Bài 2: (Bài 2.11 SBT). Một chất điểm dao động điều hoà theo phương trình 𝑥 = 10 𝑐𝑜𝑠( 2𝜋𝑡 +
ହగ

଺
)(𝑐𝑚). Tính quãng đường vật đi được trong khoảng thời gian từ t = 1s đến t = 2,5s.  

Lời giải: 

Từ phương trình dao động, ta có: 
2

1T s



   

Khoảng thời gian: 2 1 1,5 1,5
t

t t t s n
T


       (là số bán nguyên) 

 Quãng đường vật đi được:  1,5.4 6 60S A A cm    

Bài 3: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
4 2

x 10cos t cm
3 3

    
 

. 

Tìm khoảng thời gian ngắn nhất để vật di chuyển trong từng trường hợp sau: 
a. Từ vị trí cân bằng đến điểm có li độ x = 5cm 

b. Từ vị trí biên dương đến điểm có li độ x 5 3cm   

c. Từ vị trí có li độ x 5 2cm   đến điểm có li độ x = 5cm 

d. Từ điểm có li độ x 5cm   đến điểm có li độ x 5 3cm    

e. Từ điểm có li độ x 5 2cm  đến điểm có li độ x 5 3cm  

f. Từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 7cm 
g. Từ vị trí biên âm đến vị trí có li độ x = 3cm 
h. Từ vị trí có li độ x = 5 cm theo chiều âm đến vị trí có li độ x = -2cm theo chiều dương 

Lời giải 
Cách 1: dựa vào vòng tròn lượng giác 
a. Khi vật đi từ vị trí cân bằng (x = 0) đến điểm có li độ 

A
x 5cm

2
  (sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

cos arc cos
2 ( )

6
cos arc cos

3

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

        
    


  

M2 
M1 

x1 x2 
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 Thời gian: 
/ 6

0,125( )
4 / 3

t s
 
 

    

b. Khi vật đi từ vị trí biên dương đến điểm có li độ 
A 3

x 5 3cm
2

   

 (sẽ đi theo chiều âm nên lấy góc dương) 

2
2 arc cos ( )

6

x
rad

A

      

 Thời gian: 
/ 6

0,125( )
4 / 3

t s
 
 

    

c. Khi vật đi từ vị trí có li độ 
A 2

x 5 2cm
2

      

 đến điểm có li độ 
A

x 5cm
2

   

(sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

3
cos arc cos

54 ( )
12

cos arc cos
3

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

        
    


 

 Thời gian: 
5 /12

0,3125( )
4 / 3

t s
 
 

    

d. Khi vật đi từ vị trí có li độ 
A

x 5cm
2

      

 đến điểm có li độ 
A 3

x 5 3cm
2

      

(sẽ đi theo chiều âm nên lấy góc dương) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

2
cos arccos

3 ( )
5 6

cos arc cos
6

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

       
   


 

 Thời gian: 
/ 6

0,125( )
4 / 3

t s
 
 

    

e. Khi vật đi từ điểm có li độ 
A 2

x 5 2cm
2

    

 đến điểm có li độ 
A 3

x 5 3cm
2

   

(sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

cos arc cos
4 ( )

12
cos arc cos

6

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

        
    


 

 

M2 

x1 

M1 

x2 

 

M2 

M1 

x1 x2 

 

M2 

M1 

x2 x1 

 
M2 

M1 

x1 x2 
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 Thời gian: 
/12

0,0625( )
4 / 3

t s
 
 

    

f. Khi vật đi từ vị trí cân bằng (x = 0) đến vị trí có li độ x = 7cm 
(sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

cos arccos
2 0,775( )

cos arccos 0,795

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

        
    


 

 Thời gian: 
0,775

0,185( )
4 / 3

t s

 

    

g. Khi vật đi từ vị trí biên âm (x = -A) đến vị trí có li độ x = 3cm 
(sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm) 

1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

cos arccos
1,875 ( )

cos arccos 1,266

x x

A A rad
x x

A A

  
  

 

        
    


 

 Thời gian: 
1,875

0, 448( )
4 / 3

t s

 

    

h. Khi vật đi từ vị trí có li độ x = 5 cm = ½ A theo chiều âm (góc dương) 

 đến vị trí có li độ x = -2cm theo chiều dương (góc âm) 

1 1
1 1

2 2
2 2

cos arccos
3 2 1,369 3,867 ( )

3
cos arccos 1,369

x x

A A rad
x x

A A

 
 

 

        
   


 

 Thời gian: 
3,867

0,923( )
4 / 3

t s

 

    

 
* Cách 2: Sử dụng trục thời gian (không áp dụng được với câu f, g, h) 

 

Từ phương trình dao động, ta có: 2
T 1,5s


 


  

a. Thời gian vật đi từ vị trí cân bằng (x = 0) đến điểm có li độ A
x 5cm

2
   

 T 1,5
t 0,125 s

12 12
     

 

M2 

M1 

x1 x2 

 

M2 

M1 

x1 

x2 

 

M2 

M1 

x1 

x2 
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b. Thời gian vật đi từ vị trí biên dương (x = A) đến điểm có li độ 
A 3

x 5 3
2

   là  

 T 1,5
t 0,125 s

12 12
     

c. Thời gian vật đi từ vị trí  có li độ 
A

x 5 2cm
2


    đến điểm có li độ 

A
x 5cm

2
   là  

 T T
t 0,3125 s

8 12
     

d. Thời gian vật đi từ điểm  có li độ A
x 5cm

2


    đến điểm có li độ 

A 3
x 5 3

2


   là 

 T T T
t 0,125 s

6 12 12
      

e. Thời gian vật đi từ điểm  có li độ 
A

x 5 2
2

   đến điểm có li độ 
A 3

x 5 3
2

   là 

 T T T
t 0,0625 s

6 8 24
      

Bài 4: [Trích đề thi đại học năm 2013]. Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm và chu kì 
2 s. Tính quãng đường vật đi được trong 

a. 4 s    b. 9 s 
Lời giải 

a. Ta có số chu kì: 
t

n 2
T

   (số nguyên) 

 Quãng đường vật đi được: s = 4A.n = 4.4.2 = 32 cm 

b. Ta có số chu kì: 
t

n 4,5
T

   (số bán nguyên) 

 Quãng đường vật đi được: s = 4A.n = 4.4.4,5 = 72 cm 

 
Bài 5: Một vật dao động điều hòa với phương trình  x A cos t   . Trong khoảng thời gian 

1,75s vật chuyển động từ vị trí có li độ 
A 3

2
  theo chiều dương đến vị trí có li độ A

2
. Khi vật 

qua vị trí có li độ 3cm thì vật có vận tốc v cm / s  . Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là bao 
nhiêu? 
Lời giải 
Ta có: 2

maxa A    

Mặt khác: 
Cách 1: Dựa vào vòng tròn lượng giác 

(sẽ đi theo chiều dương nên lấy góc âm)  

M2 

M1 

x1 x2 
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1 1
1 1

1 2
2 2

2 2

5
cos arccos

76 ( )
12

cos arccos
4

x x

A A rad
x x

A A

 
  

 

        
    


 

 Tần số góc: 7 /12
( / )

1,75 3
rad s

t

       

Cách 2: Trục thời gian: 

 

   
A 3 A 2 A 3 A 2

0 0
2 2 2 2

T T
t t t 1,75 s T 6 s

6 8     
              
     

        

Do đó  2
rad / s

T 3

 
     

Lại có: 
22

2 2
2

v 3
A x 3 . 3 2cm

         
  

Do vậy 
2

2 2
maxa A .3 2 4,65cm / s

9


     

Bài 6: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 4cos 4
3

x t
   

 
(cm). Từ 

thời điểm ban đầu đến thời điểm 
43

12
t s , quãng đường vật đi được là bao nhiêu? 

Lời giải 

Ta có: 
2

0,5T s



  . Mặt khác 
43 1

7 7 .
6 6 6

t T
t T

T


        

Do đó: 7.4s A s   

* Cách 1: Xác định s dựa vào vòng tròn: 

Tại thời điểm ban đầu 2
3

x cm
     

Trong thời gian 
6

T
, góc quét trên vòng tròn: 

2
.
6 3

T
t

T

      

 Quét trên vòng tròn, ta thấy vật đến vị trí có li độ 2 4x s cm     . 
 
Do đó: s = 28.4 + 4 = 116 cm . 

* Cách 2: Xác định s dựa vào trục thời gian 
 

 

M2 M1 

x1 x2 
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Tại thời điểm ban đầu 
2

03

x cm

v




   
. 

 

Trong thời gian 
6

T
 vật đi từ vị trí có li độ 2 2 4x x s cm       . 

Do đó: s = 28.4 + 4 = 116 cm . 

 

 
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T trên trục Ox với O là vị trí cân bằng. Thời 

gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến điểm có tọa độ A
x

2
  là 

 A. T

24
  B. T

16
 C. T

6
 D. T

12
 

Câu 2: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T trên trục Ox với O là vị trí cân bằng. Thời 

gian ngắn nhất vật đi từ điểm có tọa độ x = 0 đến điểm có tọa độ 
A

x
2

  là 

 A. T

8
 B. T

16
 C. T

6
 D. T

12
 

Câu 3: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì T. Vị trí cân bằng của chất điểm 
trùng với gốc tọa độ, khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ x = A đến vị trí có li 

độ A
x

2
   

 A. T

8
 B. T

3
 C. T

4
 D. T

6
 

Câu 4: Một vật dao động điều hòa có chu kì dao động là 4s. Thời gian ngắn nhất vật đi từ điểm 
có li độ cực đại về điểm có li độ bằng một nửa biên độ cực đại là 

 A. 1
s

3
  B. 2

s
3

 C. 1s D. 2s 

Câu 5: Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp tốc 
độ của vật cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ +2 cm đến li độ 
+4 cm là 

 A. 1
s

120
  B. 1

s
60

 C. 1
s

80
 D. 1

s
100

 

Câu 6: Một vật dao động với phương trình  x 6cos 4 t cm
6

    
 

 (t tính bằng s). Khoảng thời 

gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 3cm theo chiều dương đến vị trí có li độ 3 3cm  là 
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A. 7
s

24
   B. 1

s
4

   C. 5
s

24
   D. 1

s
8

 

Câu 7: [Trích đề thi đại học năm 2014]. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
5cosx t (cm). Quãng đường vật đi được trong một chu kì là 
A. 10 cm.  B. 5 cm.  C. 15 cm.  D. 20 cm. 

Câu 8: [Trích đề thi đại học năm 2013]. Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm và chu 
kì 2 s. Quãng đường vật đi được trong 4 s là 

A. 64 cm.  B. 16 cm.  C. 32 cm.  D. 8 cm. 
Câu 9: Một vật dao động điều hòa, trong 1 phút thực hiện được 30 dao động toàn phần. Quãng 
đường mà vật di chuyển trong 8 s là 64 cm. Biên độ dao động của vật là 

A. 3 cm  B. 2 cm C. 4 cm D. 5 cm 

Câu 10: Một vật dao động điều hòa với phương trình 6cos 4
3

x t cm
   

 
. Quãng đường vật 

đi được kể từ khi bắt đầu dao động  (t = 0) đến thời điểm t = 0,5 (s) là 
A. S = 12 cm B. S = 24 cm C. S = 18cm D. S = 9 cm 

Câu 11: Một vật dao động điều hòa với phương trình 6cos 4
3

x t cm
   

 
 . Quãng đường vật 

đi được kể từ khi bắt đầu dao động (t = 0) đến thời điểm t = 0,25 (s) là 
A. S = 12 cm B. S = 24 cm C. S =18 cm D. S = 9 cm 

Câu 12: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 1, 25cos 2 .
12

x t cm
   

   
Quãng đường 

vật đi được sau thời gian t = 2,5 (s) kể từ lúc bắt đầu dao động là 
A. 7,9 cm B. 22,5 cm C. 7,5 cm D. 12,5 cm 

Câu 13: Một vật nhỏ dao động điều hoà dọc theo trục Ox có phương trình dao động 𝑥 =

3 𝑐𝑜𝑠(3𝜋𝑡) 𝑐𝑚
 
thì đường mà vật đi được từ thời điểm ban đầu đến thời điểm 3 (s) là 

A. 24 cm B. 54 cm C. 36 cm D. 12 cm 
Câu 14: Một chất điểm dao động dọc theo trục Ox. Phương trình dao động là 𝑥 =

8 𝑐𝑜𝑠(2𝜋𝑡 + 𝜋) 𝑐𝑚.
 
Sau t = 0,5 s, kể từ khi bắt đầu dao động, quãng đường S vật đã đi là 

A. 8 cm B. 12 cm C. 16 cm D. 20 cm 

 
Câu 15: (Bài 2.6-SBT).  Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình li độ theo thời gian 

là: ).)(
23

cos(10 cmtx


  Tại thời điểm t vật có li độ 6 cm và đang hướng về vị trí cân bằng. Sau 

9s kể từ thời điêm t thì vật đi qua li độ: 
A. 3 cm đang hướng về vị trí cân bằng.  B. -3 cm đang hướng về vị trí biên. 
C. 6 cm đang hướng về vị trí biên.   D. -6 cm đang hướng về vị trí cân bằng. 
Câu 16: Khi nói về một vật dđđh có biên độ A và chu kì T, với mốc thời gian (t = 0) là lúc vật 
ở VTB dương, phát biểu nào sau đây là sai? Sau thời gian 
A. t = T/4, vật có li độ x = 0. B. t= T/2, vật đổi chiều chuyển động. 
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C. t = 3T/4, vật đang chuyển động nhanh dần. D. t = 2T/3, vật đang chuyển động nhanh dần. 

Câu 17: Vật dao động điều hòa với phương trình 5cos 5 .
3

x t cm
   

   
Tính tốc độ trung bình 

của vật trong khoảng thời gian từ t = 0 đến t = 1s? 
A. 5 cm/s B. -50 cm/s C. -5 cm/s D. 50 cm/s 

Câu 18: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để 
vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn nửa biên độ là 

 A. T

3
  B. 2T

3
 C. T

6
 D. T

2
 

Câu 19: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để 

vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 0,5 2   biên độ là 

 A. T

3
  B. 2T

3
 C. T

6
 D. T

2
 

Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để 

vật cách vị trí cân bằng một khoảng nhỏ hơn 0,5 3  biên độ là 

 A. T

3
 B. 2T

3
 C. T

6
 D. T

2
 

Câu 21: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Khoảng thời gian trong một chu kỳ để 

vật cách vị trí cân bằng một khoảng lớn hơn 0,5 2   biên độ là 

 A. T

3
 B. 2T

3
 C. T

6
 D. T

2
 

Câu 22: Một vật dao động đều hòa có chu kì T = ls. Tại một thời điểm vật cách vị trí cân bằng 
6cm, sau đó 0,75s vật cách vị trí cân bằng 8cm. Tìm biên độ. 

 A. 10 cm B. 8 cm C. 14 cm D. 8 2cm   
Câu 23: Một vật dao động đều hòa có chu kì l,2s với biên độ 12,5cm. Tại một thời điểm vật 
cách vị trí cân bằng 10cm, sau đó 6,9s vật cách vị trí cân bằng là 

 A. 10cm B. 8cm C. 7,5cm D. 8 2cm   

Câu 24: Một vật dao động đều hòa có chu kì T và biên độ 12 cm. Tại một thời điểm 1t t  vật 

có li độ 1x 6cm  và vận tốc v1, sau đó T

4
 vật có vận tốc 12 cm / s  . Tính 1v   

 A. 12 3cm / s   B. 6 3cm / s   C. 6 2cm / s  D. 12 2cm / s  

Câu 25: Một vật dao động điều hoà với chu kì T. Nếu chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí 
A

x
2

  theo chiều dương thì trong nửa chu kì đầu tiên tốc độ của vật cực đại ở thời điểm 

 A. T
t

8
   B. T

t
4

  C. T
t

6
  D. 5T

t
12

  

Câu 26: Vật dao động điều hòa theo phương trình  5cos 10x t cm    . Thời gian vật đi quãng 

đường S = 12,5 cm (kể từ t = 0) là: 
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 A. 1

15
 s   B. 2

15
s   C. 1

30
s   D. 1

12
 s 

Câu 27: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình 4cos 4 .
2

x t cm
   

 
  

Trong 1,125 (s) đầu tiên vật đã đi được một quãng đường là 
A. 32 cm B. 36 cm C. 48 cm D. 24 cm 

Câu 28: Một con lắc lò xo dao động với phương trình  4cos 4 .x t cm  Quãng đường vật đi 

được trong thời gian 2,875 (s) kể từ lúc t = 0 là  
A. 16 cm B. 32 cm C. 64 cm D. 92 cm 

Câu 29: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 4cos 4
3

x t
   

 
(cm). 

Từ thời điểm ban đầu đến thời điểm 43

12
t s , quãng đường vật đi được là 

 A. 114 cm.  B. 116 cm.  C. 117,5 cm.  D. 115,5 cm. 

Câu 30: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
5

4cos 20
6

x t
   

 
cm. Tính độ dài 

quãng đường mà vật đi được trong thời gian từ 1 5t s  đến 2 6,325t s . 

 A. 213,46 cm.  B. 209,46 cm. C. 206,53 cm. D. 208,53 cm. 

Câu 31: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
4

10cos
3

t
x

   
 

(cm). Quãng đường vật đi 

được trong khoảng thời gian 𝑡 = 38,5𝑠 kể từ khi vật bắt đầu chuyển động là 
 A. 10,4 m.  B. 10,35 m.  C. 10,3 m.  D. 10,25 m. 
Câu 32: Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 6 cm và gia tốc cực đại là 96𝜋ଶ𝑐𝑚/𝑠. Tại 
thời điểm ban đầu vật đang ở vị trí có li độ x = -3cm và chuyển động theo chiều dương. Quãng 
đường vật đi được trong khoảng thời gian 4,6 s đầu tiên là 
 A. 221 cm.  B. 222 cm.  C. 223 cm.  D. 224 cm. 
Câu 33: Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng O. Ban đầu vật đi qua O theo 
chiều dương. Sau thời gian 1 0,2t s  vật chưa đổi chiều chuyển động và vận tốc còn lại một nửa. 

Sau thời gian 2 0,7t s vật đã đi được 20 cm. Vận tốc ban đầu 0v  của vật là 

 A. 72,55 cm/s. B. 36,27 cm/s. C. 20,94 cm/s. D. 41,89 cm/s. 

Câu 34: Một vật dao động điều hòa với phương trình 
3

4 2 cos 5
4

x t
   

 
cm. Quãng đường 

vật đi được từ thời điểm 1

1

10
t s  đến 2 6t s  là 

 A. 331,4 cm.  B. 360 cm.  C. 337,5 cm.  D. 333,8 cm. 
Câu 35: [Chuyên Quốc Học Huế năm 2017]. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox 
xung quanh gốc O với biên độ 6 cm và chu kì 2 s. Mốc để tính thời gian là khi vật đi qua vị trí x 
= 3 cm theo chiều dương. Khoảng thời gian để chất điểm đi được quãng đường 249 cm kể từ thời 
điểm ban đầu là 
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 A. 62
.

3
s   B. 125

.
6

s   C. 61
.

3
s   D. 127

.
6

s  

 

 

 
B1. Tìm . 
B2. Tìm A: 

Đề cho Phương pháp Chú ý 

Tọa độ x, vận tốc v 2 2
2

v
A x


    
 

 Khi buông thả: v = 0 

Vận tốc ở vị trí cân bằng vmax = A x = 0: vmax  A 
Chiều dài của quỹ đạo L = 2A  

Gia tốc cực đại amax = A2  

  B3. Tìm : Dựa vào điều kiện ban đầu t = 0: x = x0, v = v0.  

0
0

0

cos os os

sin 0 0
0 0

x
A x c c

A
A v hay

hay

   


    

                
 

* TH đặc biệt: 

+ Qua VTCB theo chiều dương  = -/2  + Qua VT biên dương  = 0 

 + Qua VTCB theo chiều âm  = /2  + Qua VT biên âm  =  

Cách 2: Bấm máy tìm A và  khi cho x0 và v0: 

Có 
0

0

cos

sin

A x

v
A










 

  Bấm máy: 
23

0
0mod 2

shiftv
e x i A 


     

 

 
Bài 1: Phương trình dao động của một vật là )(4cos5 cmtx  . Hãy viết phương trình vận tốc, 

gia tốc theo thời gian của vật. 
Lời giải: 
Ta có: )(4cos5 cmtx   

 )/)(4sin(20)sin( scmttAv    

 )/)(4cos(80)cos( 222 scmttAa    

Bài 2: Một vật nhỏ dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 40cm. Khi vật ở vị trí 10cm, vật có vận 

tốc 20 3 cm/s. 
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 a. Tính chu kỳ và tần số dao động của vật. Viết phương trình dao động?  
 b. Viết phương trình gia tốc và vận tốc 
 c. Tính tốc độ cực đại và gia tốc cực đại?  
Lời giải: 

Ta có độ dài quỹ đạo: L = 2A = 40cm  A = 
2

L = 20 cm. 

 x = 10cm, v = 320 (cm/s) 

a. Ta có: 
2

2 2 2 ( / )
v

A x rad s 

     
 

2
1 1T s f Hz




     

 
1

10 cos
0 2

0 3
sin 0 0

x
x

Khi t radA
v

 
 

            

 

 Phương trình dao động: 20cos(2 )
3

x t cm
   

b. Phương trình vận tốc và gia tốc: 

 cos( ) 40 cos(2 )( / )
2 6

v A t v t cm s
            

 2 2 22
cos( ) 80 cos(2 )( / )

3
a A t a t cm s

            

c. vmax  = A = 40π (cm/s) 

 amax  = 2A = 80π2 (cm/s2) 
Bài 3: Một có khối lượng 200g dao động điều hòa với tần số f = 1Hz. Tại thời điểm ban đầu vật 
đi qua vị trí có li độ x = 5cm, với tốc độ 10v  (cm/s) theo chiều dương. 
 a. Viết phương trình dao động?  
 b. Viết phương trình gia tốc và vận tốc 
 c. Khi chất điểm qua VTCB thì vận tốc có độ lớn bằng bao nhiêu? 
 d. Vận tốc của chất điểm tại thời điểm t = 10s.  
Lời giải: 

a. Ta có:  = 2πf = 2π (rad/s) 

 
2

2 2 5 2
v

A x A cm

     
 

 

 Khi 
25 cos

0 2
0 4

sin 0 0

xx cm
t radA

v

 
 


           

 

 : 5 2 cos(2 )
4

PT x t cm
    

b. Phương trình gia tốc và vận tốc 
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222 /)
4

3
2cos(220)cos(

/)
4

2cos(210)
2

cos(

scmttAa

scmttAv








 

c. Tại VTCB: vmax  =  210A  (cm/s) 

d. t = 10s  )/(10)
4

10.2cos(210 scmv    

Bài 4: Hình 3.2 là đồ thị li độ - 
thời gian của một vật dao động 
điều hòa. 

a. Xác định biên độ, chu kì, 
tần số, tần số góc và pha 
ban đầu của vật dao động. 

b. Viết phương trình của 
dao động của vật.  

 
Hình 3.2 

Lời giải: 
a. Từ đồ thị ta thấy: 

A = 15cm, T = 120ms = 0,12s 

 f = Hz
T 3

251
 và 2 50

( / )
3

rad s
T

     

Khi 
0 cos 0

0 ( )
0 2

sin 0 0

x
x

t radA
v

 
 

             
 

b. PTDĐ: ))(
23

50
cos(15)cos( cmttAx

   

Bài 5: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, quanh điểm gốc O, với biên độ A = 10cm 
và chu kì T = 2s. Tại thời điểm t = 0, vật có li độ x = A. 

a. Viết phương trình dao động của vật. 
b. Xác định thời điểm đầu tiên vật qua vị trí có li độ x = 5cm. 

Lời giải: 

a. Ta có: 
2 2

( / )
2

rad s
T

      

Khi t = 0: x = A  cos = 01  
A

x  

: 10cos( )( )Pt x t cm   

b. Tại thời điểm t = 0: x = A  

 Khi x = 5cm 
2

A
  lần đầu tiên:  

Dựa vào vòng tròn lượng giác, ta có góc quét là /3 (rad) 

 

M2 

M1 

x1 

x2 
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 
/ 3 1

( )
3

t s
 
 

    

Cách 2: Dựa vào trục thời gian 

t0 = 0, x0 = A = 10cm Tại thời điểm x1 = 5cm 
2

A
  lần đầu: 

s
T

t
3

1

6

2

61   

 
Bài 6: (Bài 2.8 SBT). Đồ thị 
li độ theo thời gian của một 
chất điểm dao động điều hoà 
được mô tả như Hình 2.1. 
a. Xác định biên độ, chu kì và 

pha ban đầu của dao động. 
b. Viết phương trình dao động 
c. Xác định li độ của vật ở các 

thời điểm 0,4s, 0,6s và 0,8s.  
 

Hình 2.1 

Lời giải: 

a. Từ đồ thị ta có: A = 20cm, T = 0,8s  )/(5,2
2

srad
T

   

  Khi 0 : 20 cos 1 ( )
x

t x cm rad
A

             

b. Phương trình dao động 20 cos(2,5 )( ).x t cm    

c. t1 = 0,4s  𝑥ଵ = 20 𝑐𝑜𝑠( 2,5𝜋. 0,4 ± 𝜋)(𝑐𝑚) = 20 cm 

  t2 = 0,6s  𝑥ଶ = 20 𝑐𝑜𝑠( 2,5𝜋. 0,6 ± 𝜋)(𝑐𝑚) = 0 cm 

  t3 = 0,8s  𝑥ଷ = 20 𝑐𝑜𝑠( 2,5𝜋. 0,8 ± 𝜋)(𝑐𝑚) = -20cm 
Bài 7: (Bài 2.10 SBT). Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì T = 2s. Trong 3s vật đi được 
quãng đường 60cm. Khi t = 0 vật đi qua vị trí cân và hướng về vị trí biên dương. Hãy viết phương 
trình dao động của vật. 
Lời giải: 
Ta có:  

+ Tần số góc: )/(
2

srad
T

   

+ Trong thời gian 3 s: 1,5
t

n
T

   (số bán nguyên) 1,5.4 60S A   10A cm   
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+ Khi 
0 cos 0

0 ( )
0 2

sin 0 0

x
x cm cm

t radA
v

 
 

             

 

: 10cos( )
2

PT x t
    

Bài 8: (Bài 1.10 SBT). Đồ thị li độ 
theo thời gian x1, x2 của hai chất điểm 
dao động điều hoà được mô tả như 
Hình 1.1. Xác định biên độ và pha ban 
đầu của mỗi dao động. 

 
Lời giải: 
Từ đồ thị ta thấy: 
+ Dao động 1: A1 = 10cm 

Khi 
1

1 1
1

1
1 1

0 cos 0
0 ( )

0 2
sin 0 0

x
x cm cm

t radA
v

 
 

             

 

+ Dao động 2: A2 = 5cm 

Khi 2
2 20 5 cos 1 ( )

x
t x cm rad

A
              

 
Bài 9: (Bài 3.9 SBT). Một vật dao động điều hoà với tần số góc  = 5 rad/s. Khi t = 0, vật đi qua 
vị trí có li độ x = -2 cm và có vận tốc 10 cm/s hướng về vị trí biên gần nhất. Hãy viết phương 
trình dao động của vật. 
Lời giải: 

+ x = -2cm hướng về biên gần nhất là biên âm  v < 0 

+ Từ CT: cm
v

xA
v

xA 22
2

2

2

2
22 









 

+ Khi t = 0: 
2

coscos 3
( )2 2

4
0 sin 0 0

x
radA

v

 
 

      
     

 

3
: 2 2 cos(5 )( )

4
Pt x t cm


    

-A A x 
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Bài 10: (Bài 2.9 SBT). Đồ 
thị li độ theo thời gian x1, x2 
của hai chất điểm dao động 
điều hoà được mô tả như 
Hình 2.2. 

a. Xác định độ lệch pha của 
hai dao dao động. 

b. Viết phương trình dao 
động của x1, x2  

Lời giải: 

a. Hai dao động này lệch nhau một khoảng thời gian: t = 0,2 s 
 Chu kì của hai dao động: T2 = T1 = 0,8s 

  Độ lệch pha của hai dao dao động: 2 ( )
2

t
rad

T

  
    

 Hai dao động vuông pha nhau 

b. T2 = T1 = 0,8s   = 2,5π (rad/s) 
Từ đồ thị ta thấy: 
+ Dao động 1: A1 = 20cm 

Khi 
1

1 1
1

1
1 1

0 cos 0
0 ( )

0 2
sin 0 0

x
x cm cm

t radA
v

 
 

             

 

 Pt: ).)(
2

5,2cos(201 cmtx
   

+ Dao động 2: A2 = 10cm 

Khi 2
2 20 5 cos 1 ( )

x
t x cm rad

A
              

 Pt: 2 10cos(2,5 ) ( ).x t cm    

Bài 11: Hình 3.1 là sơ đồ của một bàn xoay hình tròn, có gắn 
một thanh nhỏ cách tâm bàn 15cm. Bàn xoay được chiếu sáng 
bằng nguồn sáng rộng, song song, hướng chiếu sáng từ phía 
trước màn để bóng đổ lên màn hình. Một con lắc đơn dao động 
điều hòa phía sau bàn xoay với biên độ bằng khoảng cách từ 
thanh nhỏ đến tâm bàn xoay. Tốc độ quay của bàn quay được 
điều chỉnh là 3π rad/s. Vị trí bóng của thanh nhỏ con lắc luôn 
trùng nhau. 

a. Tại sao nói dao động của bóng của thanh nhỏ và quả 
nặng là đồng pha? 

b. Viết phương trình dao động của con lắc. Chọn gốc thời 
gian là lúc con lắc ở vị trí hiển thị trong hình 3.1. 

Hình 3.1. Con lắc đơn dao 
động điều hòa 



   
 

33 

c. Bàn xoay đi 1 góc 600 từ vị trí ban đầu, tính li độ của con 
lắc và tốc độ của nó tại thời điểm này. 

Lời giải: 
a. Do vị trí của con lắc và bóng của thanh nhỏ luôn trùng nhau nên ta nói dao động của chúng là 
đồng pha. 
b. + Biên độ dao động của con lắc A = 15 (cm)  

+ Tần số góc ω = 3π rad/s 
+ Từ hình vẽ và hướng di chuyển của con lắc ta có: Ban đầu con lắc ở vị trí biên dương: 

t = 0: x = A cos 1
x

A
     pha ban đầu φ = 0 (rad) 

 Phương trình dao động của con lắc là: x = 15.cos(3π.t) (cm) 

c. Bàn xoay đi một góc 60° từ vị trí ban đầu ta có: t = π/3 

 Li độ của con lắc là x = 15.cos(π/3) = 7.5 cm 

     Tốc độ của con lắc là: 2 2 122, 4 ( / )v A x cm s    

 

 

 
Câu 1: (Bài 3.6-SBT). Phương trình vận tốc của một vật dao động là: 𝑣 = 120 𝑐𝑜𝑠 2 0𝜋𝑡(𝑐𝑚/

𝑠). Với t đo bằng giây. Vào thời điểm t = 
6

T  (T là chu kì dao động), vật có li độ là 

A. 3cm.   B. -3cm.   C. 33  cm.    D. 33 cm. 

Câu 2: Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 2 cm, tần số góc 5 𝑟𝑎𝑑/𝑠, pha ban đầu 
గ

ଶ
𝑟𝑎𝑑. 

Phương trình dao động của vật là: 

A. x 2cos 5 t (cm).
2

    
 

 B. x 2cos 5t (cm).
2

   
 

  

C. x 2cos 5 t (cm).
2

    
 

    D. x 2cos 10 t (cm).
2

    
 

 

Câu 3: Một vật dao động điều hòa với chu kì T = 3,14 (s). Xác định pha dao động của vật khi 
nó qua vị trí x = 2 cm với vận tốc v = 0,04 m/s ? 

A. 0 𝑟𝑎𝑑. B. −𝜋/4 𝑟𝑎𝑑. C. 𝜋/6 𝑟𝑎𝑑. D. 𝜋/3 𝑟𝑎𝑑. 
Câu 4: [Trích đề thi đại học năm 2013] Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với 
biên độ 5 cm, chu kỳ 2s. Tại thời điểm t = 0, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương 
trình dao động của vật là: 

A. x 5cos t (cm).
2

    
 

 B. x 5cos 2 t (cm).
2

    
 
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C. x 5cos 2 t (cm).
2

    
 

   D. x 5cos t (cm).
2

    
 

 

Câu 5: Một vật nhỏ dao động điều hòa với chu kì T = 2s. Khi vật cách vị trí cân bằng một khoảng 
5 cm thì vật có vận tốc là 12  cm / s . Chọn mốc thời gian khi vật qua vị trí cân bằng theo chiều 
âm. Phương trình dao động của vật là. 

A. x 13cos 2 t (cm).
2

    
 

    B. x 13cos 2 t (cm).
2

    
 

  

C. x 12cos t (cm).
2

    
 

    D. x 13cos t (cm).
2

    
 

 

Câu 6: Vật dao động điều hòa theo phương trình  x 4cos t    (cm). Tại thời điểm ban đầu 

vật có li độ 2 cm và đang chuyển động ngược chiều dương của trục tọa độ. Pha ban đầu của dao 
động điều hòa là  

A. / 6.  B. / 6.  C. / 3.  D. / 3.   

Câu 7: Một vật dao động điều hòa với tần số 10
Hz


. Khi t = 0 vật có li độ −4𝑐𝑚 và có vận tốc 

là −80𝑐𝑚/𝑠. Phương trình dao động của vật là: 

A.   x 4cos 20t / 4 cm .    B.   x 4sin 20t / 4 cm .     

C.   x 4 2 cos 20t 3 / 4 cm .    D.   x 4 2 sin 20t 3 / 4 cm .    

Câu 8: Một vật dao động điều hòa với phương trình  x Acos t    trên một quỹ đạo thẳng dài 

10cm. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí x = 2,5cm và đi theo chiều dương thì pha ban 
đầu của dao động là 

A. / 3  B. / 6  C. / 3  D. 2 / 3  
Câu 9: Một vật dao động điều hòa với biên độ 6cm, chu kì 0,05s. Chọn gốc thời gian là lúc vật 

có li độ 𝑥 = −3√3𝑐𝑚 theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là 

A.  x 6cos 40 t / 3 cm.     B.  x 6cos 40 t 2 / 3 cm.      

C.  x 6cos 40 t 5 / 6 cm.     D.  x 6cos 40 t / 3 cm.     

Câu 10: Đồ thị dưới đây biểu diễn x = Acos(ωt + ϕ). 
Phương trình dao động là 

A. x = 10cos(
஠

ଶ
t) cm  C. x = 4cos(10t) cm 

B. x = 10cos(4t+
஠

ଶ
) cm  D. x = 10cos(8πt) cm 
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Câu 11: [Trích đề thi THPTQG năm 2017]. Một vật dao 
động điều hòa dọc theo trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn 
sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tần số góc của dao 
động là  

A. 10 rad/s    B. 10  rad/s   
C. 5  rad/s    D. 5 rad/s   

Câu 12: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 8 cm. Khi đi qua vị trí cân bằng vận 

tốc có độ lớn 40  cm / s . Gọi mốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 2 3 theo chiều dương. Phương 

trình dao động của vật là  

A. x 4cos 10 t cm.
6

    
 

 B. x 4cos 20 t cm.
6

    
 

  

C. x 2cos 20 t cm.
6

    
 

    D. x 2cos 0 t cm.
6

    
 

 

Câu 13: Một vật nhỏ dao động có gia tốc biến đổi theo thời gian 2a 8cos 20t m / s .
2

   
 

 

Phương trình dao động của vật là 

A. x 0,02cos 20t cm.
2

   
 

 B. x 2cos 20t cm.
2

   
 

  

C. x 4cos 20t cm.
2

   
 

 D. x 2cos 20t cm.
2

   
 

 

Câu 14: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình 𝑥 = 𝐴𝑐os(𝜔𝑡 + 𝜑), tại thời điểm 
ban đầu vật đi qua vị trí có li độ 𝑥 = 0,5𝐴 và đang chuyển động về gốc tọa độ thì pha ban đầu 𝜑 
bằng: 

A. / 6.  B. / 6.  C. / 3.  D. / 3.   
Câu 15: Tại thời điểm ban đầu (t = 0), vật dao động điều hòa chuyển động qua vị trí x = 2cm ra 
xa vị trí cân bằng với tốc độ 20cm/s. Biết chu kì dao động T = 0,628s. Viết phương trình dao 
động cho vật 

A.  x 2 2cos 10t 3 / 4 cm.    B.  x 2 2cos 10t / 4 cm.     

C.  x 2 2cos 10t / 4 cm.    D.  x 2 2cos 10t 3 / 4 cm.    

Câu 16: Đồ thị dao động điều hòa của một vật như hình 
vẽ. Phương trình dao động của vật là: 

A.  x 8cos 10  cm
2

   
 

 

B.  x 8cos 5  cm
2

   
 

 

C.  x 8cos 5  cm
2

   
 
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D.  x 8cos 10  cm
2

   
 

 

Câu 17: Đồ thị li độ của một vật dao động điều hòa có dạng 
như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là: 

A. x = 4cos
஠

ଷ
 (t - 

஠

ଷ
) cm 

B. x = 4cos
஠

ଷ
 (t - 1) cm 

C. x = 4cos(2πt - 
஠

଺
) cm 

D. x = 4cos(
ଶ஠

଻
t - 

஠

଺
) cm 

 

Câu 18: Một vật dao động điều hòa có li độ phụ thuộc 
thời gian như hình bên. Phương trình dao động là 

A. x = 2cos(5πt + 𝜋)cm 

B. x = 2cos(2,5πt - 
஠

ଶ
) cm 

C. x = 2cos(2,5πt + 
஠

ଶ
) cm 

D. x = 2cos(5πt + 
஠

ଶ
) cm  

 

 
Câu 19: Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ.  
1. Kết luận nào sau đây sai? 

A. A = 4 cm   C. T = 0,5s  
B. ω = 2π rad.s   D. f = 1 Hz 

2. Li độ của vật tại thời điểm t = 2018s là 
A. 4 cm   C. 2 cm   
B. -4 cm   D. -2 cm  

Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với 
biên độ 10 cm. Hình vẽ là đồ thị phụ thuộc thời gian của pha 
dao động (dạng hàm cos). Phương trình dao động của vật là 

A. x = 10cos (πt - 
஠

ଷ
) cm 

B. x = 10cos (πt + 
஠

ଷ
) cm 

C. x = 10cos (2πt - 
஠

ଷ
) cm 

D. x = 10cos (2πt + 
஠

ଷ
) cm 
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Câu 21: Một chất điểm dao 
động điều hòa trên trục Ox với 
biên độ Ox vói biên độ 10 cm. 
Pha dao dông của vật phụ 
thuộc thời gian theo đồ thị 
như hình vẽ. Phương trình dao 
động của vật là: 

A. x = 10cos (πt - 
஠

ଷ
) cm 

B. x = 10cos (πt + 
஠

ଷ
) cm 

C. x = 10cos (2πt - 
஠

ଷ
) cm 

D. x = 10cos (2πt + 
஠

ଷ
) cm  

Câu 22: [Trích đề thi đại học năm 2011] Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox. 
Trong thời gian 31,4s chất điểm thực hiện được 100 dao động toàn phần. Gốc thời gian là lúc 

chất điểm đi qua vị trí có li độ 2 cm theo chiều âm với tốc độ 40√3 𝑐𝑚/𝑠. Lấy 𝜋 = 3,14, phương 
trình dao động của chất điểm là: 

A. x 4cos 20t (cm).
3

   
 

 B. x 6cos 20t (cm).
6

   
 

  

C. x 6cos 20t (cm).
6

   
 

    D. x 4cos 20t (cm).
3

   
 

 

Câu 23: Một vật nhỏ dao động điều hòa có phương trình dạng 𝑥 = 𝐴𝑐os(𝜔𝑡 + 𝜑) (𝑐𝑚). Tại 
thời điểm ban đầu vật cách vị trí cân bằng một khoảng 4 cm, vận tốc và gia tốc của vật lúc đó lần 

lượt là −20𝜋√3 𝑐𝑚/𝑠 và −100𝜋ଶ 𝑐𝑚/𝑠ଶ. Phương trình dao động của vật là 

A. x 8cos 5 t (cm).
3

    
 

 B. x 8cos 5 t (cm).
6

    
 

  

C. x 8cos 5 t (cm).
3

    
 

 D. x 16cos 5 t (cm).
6

    
 

 

Câu 24: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo trục Ox, chọn gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng 
của vật. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí cân bằng là 1s. Lấy 𝜋ଶ = 10. 

Tại thời điểm ban đầu vật có gia tốc 𝑎 = −0,1 𝑚/𝑠ଶ và vận tốc 𝑣଴ = −𝜋√3 𝑐𝑚/𝑠. Phương trình 
dao động của vật là 

A.  5
x 2cos t cm .

6

    
 

 B.  x 2cos t cm .
6

    
 

  

C.  x 2cos t cm .
3

    
 

    D.  2
x 4cos t cm .

3

    
 

 

Câu 25: Một vật nhỏ dao động điều hòa với vận tốc ban đầu là 4 𝑚/𝑠 và gia tốc là 40√3 𝑚/𝑠ଶ. 
Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì vật có vận tốc là 8 𝑚/𝑠. Phương trình dao động của vật là: 
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A. x 0,8cos 10t m.
6

   
 

 B. 
5

x 0,8cos 10t m.
6

   
 

  

C. x 0,4cos 10t m.
6

   
 

   D. x 0,4cos 10t m.
6

   
 

 

Câu 26: Một vật dao động điều hòa theo phương ngang trên đoạn thẳng dài 2a với chu kì 2s. 
Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 𝑥 = 𝑎/2 theo chiều âm của quỹ đạo. Khi 𝑡 = 1/6 𝑠 li 
độ dao động của vật là 

A. 0 B. a  C. a / 2  D. a / 2  
Câu 27: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, trong đoạn thẳng MN dài 16cm. Chọn 
gốc tọa độ vị trí cân bằng O, t = 0 lúc vật cách vị trí cân bằng 4 cm và đang chuyển động nhanh 
dần theo chiều dương. Pha ban đầu của dao động trong phương trình dạng cos là 

A. 𝜑 = 𝜋/6. B. 𝜑 = −𝜋/3. C. 𝜑 = 𝜋/3. D. 𝜑 = −2𝜋/3. 
Câu 28: Một vật dao động điều hòa với phương trình 𝑥 = 𝐴𝑐os(𝜔𝑡 + 𝜑). Ở thời điểm ban đầu 
t = 0 vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Biết rằng, trong khoảng thời gian 1/60s đầu 

tiên, vật đi được đoạn đường bằng 0,5𝐴√3. Tần số góc 𝜔 và pha ban đầu 𝜑 của dao đông lần 
lượt là 

A. 10𝜋 𝑟𝑎𝑑/𝑠 và 𝜋/2 B. 20𝜋 𝑟𝑎𝑑/𝑠 và 𝜋/2  
C. 10𝜋 𝑟𝑎𝑑/𝑠 và −𝜋/2 D. 20𝜋 𝑟𝑎𝑑/𝑠 và −𝜋/2 

Câu 29: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox với tần số f = 4Hz, biết tọa độ ban đầu của vật 
là x = 3cm và sau đó 1/24s thì vật trở về tọa độ ban đầu. Phương trình dao động của vật là 

A.  x 3 3cos 8 t / 6 cm.     B.  x 2 3cos 8 t / 6 cm.      

C.  x 6cos 8 t / 6 cm.    D.  x 3 2cos 8 t / 3 cm.     

Câu 30: Một vật dao động điều hòa: ở li độ 𝑥ଵ = −2𝑐𝑚 vật có vận tốc 𝑣ଵ = 8𝜋√3𝑐𝑚/𝑠, ở li 

độ 𝑥ଶ = 2√3𝑐𝑚 vật có vận tốc 𝑣ଶ = 8𝜋 𝑐𝑚/𝑠. Chọn t = 0 là thời điểm vật có li độ 𝑥 = −𝐴/2 
và đang chuyển động xa vị trí cân bằng. Phương trình dao động của vật là: 

A.  x 4cos 4 t 2 / 3 cm.     B.  x 8cos 4 t / 3 cm.     

C.  x 4cos 4 t 2 / 3 cm.     D.  x 8cos 4 t / 3 cm.    

Câu 31: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì 1s. Tại thời điểm t = 2,5s, tính từ lúc bắt 

đầu dao động, chất điểm đi qua vị trí có li độ 𝑥 = −2𝑐𝑚 và vận tốc 𝑣 = −4𝜋√3𝑐𝑚/𝑠. Phương 
trình dao động của chất điểm có thể là 

A.  x 4cos 2 t 2 / 3 cm.     B.  x 4cos 2 t 2 / 3 cm.      

C.  x 4cos 2 t / 3 cm.    D. x 10cm.   
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Câu 32: Đồ thị dao động điều hòa của một vật như hình vẽ. 
Phương trình dao động của vật là:  

A.
5 t

x 4cos (cm)
3 3

    
 

        B. 
5 t

x 4cos (cm)
3 3

    
 

 

C. 
5 t

x 4cos (cm)
6 3

    
 

       D.
5 t

x 4cos (cm)
6 3

    
 

  

Câu 33: Hình vẽ là đồ thị biểu diễn độ dời của dao động 
x theo thời gian t của một vật dao động điều hòa. Phương 
trình dao động của vật là  

A. x = 4cos(10πt + 
ଶ஠

ଷ
) cm 

B. x = 4cos(20t + 
ଶ஠

ଷ
) cm 

C. x = 4cos(10t + 
ହ஠

଺
) cm 

D. x = 4cos(10πt - 
஠

ଷ
) cm  

Câu 34: Quả nặng có khối lượng 500g dao động với tần 
số góc 10 rad/s. Chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng, kích 
thích để quả nặng dao động điều hòa. Đồ thị biểu diễn li 
độ theo thời gian như hình vẽ. Phương trình dao động 
của vật là 

A. x = 8cos(10t + 
஠

଺
) cm 

B. x = 8cos(20t - 
஠

଺
) cm 

C. x = 8cos(10t + 
஠

ଷ
) cm 

D. x = 8cos(10t - 
஠

ଷ
) cm 

 

Câu 35: Một con lắc lò xo dao động điều hòa có đồ thị 
như hình vẽ. Phương trình dao động của chất điểm là: 

A. x = √3cos (2πt + 
஠

଺
) cm 

B. x = √6cos (2πt - 
஠

ସ
) cm 

C. x = √6cos (πt - 
஠

଺
) cm 

D. x = √6cos (πt - 
஠

ସ
) cm  
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Câu 36: Cho đồ thị như hình vẽ. biết 𝑡ଶ 

= 
௧భା௧య

ଶ
 = 

ଵ

ଶ
 s. Phương trình dao động của 

vật là 

A. x = 5√2cos (πt + 
ଷ஠

ସ
) cm 

B. x = 10cos (2πt + 
ଷ஠

ସ
) cm 

C. x = 5√2cos (πt + 
ହ஠

଺
) cm 

D. x = 10cos (2πt - 
ହ஠

଺
) cm 

 
 

 

 

 
Hình 3.1. Đồ thị (x – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

 
Hình 3.2. Đồ thị (v – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

 
Hình 3.3. Đồ thị (a – t) của 
một vật dao động điều hòa 

( = 0) 

 
* Đồ thị li độ - vận tốc của 
một vật dao động điều hòa 

2

max

2

1
x v

A v

      
   

 

 
* Đồ thị li độ - gia tốc của 
một vật dao động điều hòa 

a = -2x. 

 
* Đồ thị vận tốc - gia tốc của 
một vật dao động điều hòa 

2

max max

2

1
a v

a v

   
    

   
 

– –
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Bài 1: So sánh đồ thị của vận 
tốc (Hình 3.2) với đồ thị của li 
độ (Hình 3.1) 
a. Hãy cho biết vận tốc sớm 

pha hay trễ pha bao nhiêu so 
với li độ. 

b. Trong các khoảng thời gian 

từ 0 đến 
4

T , từ 
4

T  đến 
2

T ,từ 

2

T  đến 
4

3T , từ 
4

3T  đến T, 

vận tốc của dao động điều 
hòa thay đổi như thế nào? 

 

Lời giải: 

a. Vận tốc sớm pha 
2

 so với li độ. 

b. Từ 0 đến 
4

T : vận tốc từ 0  -A 

 Từ 
4

T  đến 
2

T : vận tốc từ -A 0 

 Từ 
2

T  đến 
4

3T : vận tốc từ 0  A 

 Từ 
4

3T  đến T: vận tốc từ A 0 

Bài 2: So sánh đồ thị của gia 
tốc (Hình 3.3) với đồ thị của li 
độ (Hình 3.1) 
a. Hãy nhận xét về pha của li 

độ và gia tốc của một dao 
động 

b. Trong các khoảng thời gian 

từ 0 đến 
4

T , từ 
4

T  đến 
2

T ,từ 

2

T  đến 
4

3T , từ 
4

3T  đến T, 

gia tốc của dao động thay 
đổi như thế nào? 

 

Lời giải: 
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a. Gia sớm pha một góc so với li độ. 

b. Từ 0 đến 
4

T : Gia tốc từ -2A  0 

 Từ 
4

T  đến 
2

T : gia tốc từ 0  2A 

 Từ 
2

T  đến 
4

3T : gia tốc từ 2A 0 

 Từ 
4

3T  đến T: gia tốc từ 0  -2A 

Bài 3: Dựa vào các đồ thị ở hình 1.2 xác định các đại lượng sau: 

 
   a.     b.    c. 

Hình 1.2. Đồ thị li độ, vận tốc, gia tốc theo thời gian của một vật dao động điều hòa 
a. Tần số của dao động. 
b. Biên độ của dao động. 

c. Vận tốc cực đại của dao động. 
d. Gia tốc cực đại của dao dộng. 

Lời giải: 
Từ các đồ thị, ta có: 

a. Chu kì: T = 0,4 s  Tần số: 1 1
2, 5 ( )

0, 4
f Hz

T
    

b. Biên độ A = 0,02m 

c. Vận tốc cực đại của vật max 0,3 ( / )v m s  

d. Gia tốc cực đại của vật: 2
max 5 ( / )a m s  

Bài 4: Hình 3.4 là đồ thị li độ - thời gian của một vật dao 
động điều hòa. Sử dụng đồ thì để tính các đại lượng sau: 

a. Tốc độ của vật ở thời điểm t = 0s. 
b. Tốc độ cực đại của vật. 
c. Gia tốc của vật tại thời điểm t = 1,0s. 

 
Lời giải: 

Từ đồ thị: 
4

T = 1s  T = 4s   = 
2

 (rad/s) 

a. Tại t1 = 0  x1 = A  v1 = 0 

b. vmax = A = 
2

 .40 = 20π cm/s 
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c. Tại t2 = 1s  x = 0  a = -2x = 0 
Bài 5: Vật dao động điều hòa có đồ thị tọa độ như 
hình bên. Sử dụng đồ thì để tính các đại lượng sau: 

a. Tốc độ của vật ở thời điểm t = 0s. 
b. Gia tốc cực đại của vật. 
c. Gia tốc của vật tại thời điểm t = 0,1s. 

 
Lời giải:  

Từ đồ thị: 
2

0,4 5 ( / )
0,4

T s rad s
       

a. Tại t1 = 0 s: x = 0  tốc độ: vmax = A = 10 cm/s) 

b. )/(502.)5( 2222
max scmAa    

c. Tại 𝑡ଶ = 0,1𝑠: 𝑥ଶ = −2 ⇒ 𝑎ଶ = −𝜔ଶ𝑥 = 50𝜋ଶ(𝑐𝑚/𝑠ଶ) 
Bài 6: Hình 2.2 biểu diễn đồ thị gia tốc 
của quả cầu con lắc đơn theo li độ của 
nó. Tính tần số của con lắc đơn đó. 

 
Hình 2.2. Đồ thị gia tốc – li độ của quả cầu con lắc 

đơn. 
Lời giải: 
Ta có: xa 2    (1) 

Từ đồ thị ta thấy, tại x = 4, a = -1 thay vào (1) ta được: )/(
2

1
4.1 2 srad   

      Hzf



4

1

2
   

Bài 7: Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
vận tốc v theo thời gian t của một vật dao động điều 
hòa. Sử dụng đồ thì để tính các đại lượng sau: 

a. Tốc độ của vật ở thời điểm t = 0s. 
b. Tốc độ cực đại của vật. 
c. Gia tốc của vật tại thời điểm t = 0,1s.  

Lời giải:  
Từ đồ thị: 

a. t = 0, v = 2,5 cm/s 
b. vmax = 5 cm/s 
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c. Khi t = 0,1s: v = |vmax |  Vật ở VTCB (x = 0) theo chiều âm  a = -2x = 0 
Bài 8: Một chất điểm dao động điều hoà hàm cosin có gia tốc 
biểu diễn như hình vẽ sau. Sử dụng đồ thì để tính các đại lượng 
sau: 

a. Li độ của vật ở thời điểm t = 0s. 
b. Gia tốc cực đại của vật. 
c. Gia tốc của vật tại thời điểm t = 1,0s; 1,5s; 2,5s  

Lời giải:  
Từ đồ thị: 

a. t1 = 0s: a1 = 0  x1 = 0 
b. amax  = 2 m/s2 
c. Khi t2 = 1s: a2  = 0 
 Khi t3 = 1,5s: a3  = -2m/s2 

 Khi t4 = 2,5s: a4  = 2m/s2 

Bài 9: Quan sát Hình 2.2a và 2.2b, hãy xác định: 

 
Hình 2.2. Đồ thị: a) Li độ - thời gian, b) vận tốc – thời gian, c) gia tốc – thời gian của một vật 

dao động điều hòa. 
a. Hình dạng đồ thị vận tốc – thời gian của vật. 
b. Chu kì của vận tốc của vật. 
c. Mối liên hệ giữa tốc độ cực đại và biên độ của vật. 
d. Độ lệch pha của vận tốc so với li độ của vật.  

Lời giải: 
a. Đồ thị vận tốc – thời gian có dạng đường hình sin. 
b. Chu kì của vận tốc: T = 0,66s; 

c. Từ chu kì, ta có: )/(
33

100
srad

   

Với vmax   = 4,2 cm/s; A = 0,44cm  vmax   ꞷA. 

d. Trên đồ thị, ta thấy vận tốc dao động sớm hơn li độ một khoảng thời gian: t = T/4. 

 Độ lệch pha: 2 ( / )
2

t
rad s

T

     

 Vận tốc vuông pha so với li độ. 
Bài 10: Quan sát Hình 2.2a và 2.2c, hãy xác định: 

a(m/s2) 
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Hình 2.2. Đồ thị: a) Li độ - thời gian, b) vận tốc – thời gian, c) gia tốc – thời gian của một vật 

dao động điều hòa. 
a. Hình dạng đồ thị gia tốc – thời gian của vật. 
b. Chu kì của gia tốc của vật. 
c. Mối liên hệ giữa gia tốc cực đại và biên độ của vật. 
d. Độ lệch pha của gia tốc so với li độ của vật.  

Lời giải: 
a. Đồ thị gia tốc – thời gian có dạng đường hình sin. 
b. T = 0,66s 

c. Từ chu kì, ta có: )/(
33

100
srad

   

2
max max40 / ; 0,44 .a m s A a A    

d. Gia tốc ngược pha với li độ. 
 

 
Bài 11: (Bài 3.10 SBT). Hình 3.1 
mô tả sự biến thiên vận tốc theo thời 
gian của một vật dao động điều hoà. 
a. Viết phương trình vận tốc theo thời 

gian. 
b. Viết phương trình li độ và gia tốc 

theo thời gian.  

 
Lời giải: 

a. 𝑣 = 𝑣௠௔௫ . cos (𝑡 +  𝜑௩) 

vmax = 0,3 m/s, T = 0,4s   = 5π (rad/s) 

t = 0: v = vmax = 0,3 m/s = vmaxcosv  cosv = 1  v = 0 (rad) 

 Phương trình vận tốc: v = 0,3cos(5πt)(m/s) 

b. )(202,0
5

3,0max cmm
v

A 


 

  Vì x chậm pha v 
2

  x = v - 
2

 = -
2

  
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 2 cos(5 )( ).
2

x t cm
   

Gia tốc ngược pha với li độ nên: 2 2 2cos( ) 50 cos(5 )( / ).
2xa A t t m s
           

Bài 12: Dựa vào các đồ thị trong hình 2.2: 

 
Hình 2.2. Đồ thị: a) Li độ - thời gian, b) vận tốc – thời gian, c) gia tốc – thời gian của một vật 

dao động điều hòa. 
a. Viết phương trình li độ, vận tốc và gia tốc của vật dao động điều hòa. 
b. Mô tả định tính tính chất của li độ, vận tốc và gia tốc của vật tại các thời điểm: 0,5s; 0,75s; 

và 1s. 
c. Dựa vào các phương trình được xây dựng ở câu a để kiểm chứng lại mô tả định tính ở câu b.  

Lời giải: 

a. * Phương trình li độ có dạng: x = Acos(t + ) 

 Với: A = 0,44 (cm); T = 0,66 (s) 2 100
( / )

33
rad s

T

     

 Khi t = 0: x = -0,44 = -A  cos = x/A = -1   = ± (rad) 

  Phương trình li độ: 100
0, 44 cos( )( )

33
x t cm

    

     * Vận tốc sớm pha hơn li độ /2 nên phương trình vận tốc: )/)(
233

100
cos(2,4 scmtv


  

     * Gia tốc ngược pha với li độ nên phương trình gia tốc: )/)(
33

100
cos(40 2scm

t
a


   

b. Tại thời điểm t = 0,5s: 
- Li độ âm và đang chuyển động về biên âm 
- Vận tốc âm và đang dần về không. 
- Gia tốc dương và đang tăng dần. 

Tại thời điểm t = 0,75s: 
- Li độ âm và dần về không. 
- Vận tốc dương và đang tăng dần. 
- Gia tốc dương và đang dần về không. 

Tại thời điểm t = 1s: 
- Li độ dương và giảm dần về không. 
- Vận tốc âm và đang dần về biên âm. 
- Gia tốc âm và đang dần về không. 

c. Thay t = 0,5s vào các phương trình ta được: x = -0,02cm; v = -4,19 cm/s; a = 1,9 cm/s2   
      Thay t = 0,75s vào các phương trình ta được: x = -0,288cm; v = 3,174 cm/s; a = 39,69 cm/s2   
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      Thay t = 1,0s vào các phương trình ta được: x = 0,438cm; v = -0,399 cm/s; a = -39,45 cm/s2   
Bài 13: Xác định biên 
độ, chu kì, tần số, tần 
số góc của mỗi dao 
động và độ lệch pha 
giữa hai dao động có 
đồ thị li độ - thời gian 
như hình 1.5. 

 
Hình 1.5. Đồ thị li độ - thời gian của hai vật dao động điều hòa. 

Lời giải: 

- Dao động 1: A1 = 6cm, T1 = 0,12s, )/(
3

50
),(

3

25
sradHzf

   

 Khi t = 0 
1

11
1 1

1
1 1

cos 00
( )

0 2
sin 0 0

x
x

A rad
v

 
 

          

 

- Dao động 2: A2 = 8cm, T2 = 0.12s, )/(
3

50
),(

3

25
sradHzf

   

 Khi t = 0 
22

22
2 2

2 2 2

1
cos4

2 ( )2
3

0 sin 0 0

xA
x

A rad
v

 
 

       
     

 

 Độ lệch pha: )(
612 rad
   

Bài 14: Một vật dao 
động điều hòa có đồ thị 
li độ - thời gian và vận 
tốc – thời gian như hình 
2.3. Hãy viết phương 
trình li độ và phương 
trình vận tốc của dao 
động này. Từ đó suy ra 
phương trình gia tốc 
của vật dao động. 

 
Hình 2.3. Đồ thị li độ - thời gian (a) và vận tốc – thời gian (b) của  

vật dao động. 
Lời giải: 

Từ 2 đồ thị, ta có: Biên độ A = 1cm; Vận tốc cực đại: vmax = 4 cm/s = A. 
  = vmax/A = 4 (rad/s) 

+ Khi 0 : 1 cos 1 0
x

t x A
A

          
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 ⇒ 𝑃𝑇: 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠( 4𝑡)(𝑐𝑚) 

+ Vận tốc sớm pha hơn li độ góc /2 nên φv = x + 
2

  = )(
2

rad
  

⇒ 𝑃𝑇: 𝑣 = 4 𝑐𝑜𝑠( 4. 𝑡 +
𝜋

2
)(𝑐𝑚/𝑠) 

+ Phương trình gia tố: 𝑎 = −𝜔ଶ𝑥 = −16 𝑐𝑜𝑠( 4𝑡) = 16 𝑐𝑜𝑠( 4𝑡 + 𝜋)(𝑐𝑚/𝑠ଶ) 
Bài 15: Một vật dao động điều hoà có đồ thị gia 
tốc theo thời gian được thể hiện trong Hình 2P.2. 
Xác định vị trí, vận tốc và gia tốc của vật tại các 
thời điểm t1, t2, t3 tương ứng với các điểm A, B và 
C trên đường đồ thị a(t) 
 

 
Hình 2P.2. Đồ thị gia tốc – thời gian của 

một vật dao động điều hòa 
Lời giải: 
Vị trí A có gia tốc a1 = −ω2.A < 0 nên vật ở vị trí biên dương và có vận tốc bằng 0 
Vị trí B có gia tốc a2 = 0 đang tăng nên vật ở vị trí cân bằng đang đi về biên âm, suy ra có vận 
tốc âm bằng v = -ωA 
Vị trí C có gia tốc a3 = ω2.A > 0 nên vật ở vị trí biên âm có vận tốc bằng 0 
Bài 16: Một vật dao động điều hòa có đồ thị gia 
tốc theo thời gian được thể hiện trong hình 2.4. 
Xác định vị trí, vận tốc và gia tốc của vật tại các 
thời điểm t1, t2, t3, t4  và t5 ứng với các điểm A, B, 
C, D, E trên đường đồ thị. 

 
Hình 2.4. Đồ thị gia tốc - thời gian của 

vật dao động. 
 

Lời giải: 
+ Vị trí A có gia tốc a1 < 0 và đang giảm nên vật ở vị trí x > 0 và đang tăng, suy ra vận tốc v > 0 
+ Vị trí B có gia tốc a2 = −ω2.A < 0 nên vật ở vị trí biên dương và có vận tốc bằng 0 
+ Vị trí C có gia tốc a3 = 0 đang tăng nên vật ở vị trí cân bằng đang đi về biên âm, suy ra có vận 
tốc âm bằng v = -ωA 
+ Vị trí D có gia tốc a4 = ω2.A > 0 nên vật ở vị trí biên âm có vận tốc bằng 0 
+ Vị trí E có gia tốc a5 > 0 và đang giảm nên vật ở vị trí x < 0 và đang tăng, suy ra vận tốc v > 0 
Bài 17: Vẽ phác đồ thị li độ - thời gian của hai dao động điều hòa trong các trường hợp: 

a. Cùng biên độ, chu kì của dao động thứ nhất bằng ba lần chu kì của dao động thứ hai. 
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b. Biên độ của dao động thứ nhất bằng hai lần biên độ của dao động thứ hai, cùng chu kì, cùng 
pha. 

c. Cùng biên độ, cùng chu kì và có độ lệch pha là π rad. 
Lời giải: 
Dao động thứ nhất là đường màu xanh, dao động thứ hai là đường màu đỏ 
a. Cùng biên độ, chu kì của dao động thứ nhất bằng ba lần chu kì của dao động thứ hai. 

 
b. Biên độ của dao động thứ nhất bằng hai lần biên độ của dao động thứ hai, cùng chu kì, cùng 
pha. 

 
c. Cùng biên độ, cùng chu kì và có độ lệch pha là π rad. 

 
 

 

 
Câu 1: Đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa li độ và vận tốc là một  
A. đường hình sin B. đường thẳng C. đường elip D. đường hypebol. 
Câu 2: Đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa gia tốc và li độ là một  
A. đoạn thẳng B. đường parabol C. đường elip D. đường hình sin. 
Câu 3: Đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa gia tốc và vận tốc là một  
A. đường hình sin B. đường elip C. đường thẳng D. đường hypebol. 
Câu 4: Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của vận tốc theo li độ trong dđđh có hình dạng nào sau 
đây? 

 
 A. Parabol B. Tròn C. Elip D. Hyperbol. 
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Câu 5: Đồ thị nào sau đây cho biết mối liên hệ đúng giữa gia tốc a và li độ x trong dđđh của một 
chất điểm? 

     
 A. Hình I B. Hình III C. Hình IV D. Hình II. 
Câu 6: Đồ thị nào sau đây cho biết mối liên hệ đúng giữa gia tốc a và li độ x trong dao động điều 
hòa của một chất điểm? 

 
A. Hình 3  B. Hình 2  C. Hình 1  D. Hình 4 

Câu 7: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox có đồ thị 
như hình vẽ. Tìm tốc độ dao động cực đại của vật 
A. 80 cm/s.   C. 0,08 m/s 
B. 0,04 m/s   D. 40 cm/s 

 
Câu 8: Một vật dao động điều hòa có vận tốc cực 
đại bằng 0,08 m/s. Nếu gia tốc cực đại của nó bằng 
0,32 m/s2 thì chu kì và biên độ dao động của nó 
bằng: 

A. 3π/2 (s); 0,03 (m) C. π (s); 0,01 (m) 
B. π/2 (s); 0,02 (m) D. 2π (s); 0,02 (m) 

 
 

 
Câu 9: Một chất điểm dđđh dọc theo trục Ox xung 
quanh VTCB của nó. Đường biểu diễn sự phụ thuộc li 
độ, vận tốc, gia tốc theo thời gian t cho ở hình vẽ. Đồ 
thị x(t), v(t), và a(t) theo thứ tự là các đường. 
A. (3), (2),(1).  B. (3), (1),(2). 
C. (1), (2), (3) D. (2), (3), (1). 
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Câu 10: Hai chất điểm dđđh cùng tần số và dao động (1) sớm pha π/2 so với dao động (2). Đồ 

thị biểu diễn li độ x1 của chất điểm (1) phụ thuộc vào vận tốc v2 là hình gì? 
A. đoạn thẳng B. đường thẳng C. elip D. parabol. 
Câu 11: Trên hình vẽ là đồ thị sự phụ thuộc của 
vận tốc theo li độ của một chất điểm dao động điều 
hòa trên trục Ox. Vận tốc cực đại của dao động gần 
nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 79,95 cm/s  C. 79,90 cm/s 
B. 80,25 cm/s  D. 80,00 cm/s 

 
Câu 12: Một vật dao động điều hòa, có đồ thị vận 
tốc phụ thuộc vào li độ được biểu diễn như hình vẽ 
bên. Chu kỳ dao dông là: 

A. 0,1 s  C. 0,8 s 
B. 0,2 s  D. 0,4 s 

 
Câu 13: Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li 
độ x vào thời gian t của một dao động điều hòa. Điểm 
nào trong các điểm M, N, K và Q có gia tốc và vận tốc 
của vật ngược hướng nhau 

A. Điểm M và Q  C. Điểm K và Q 
B. Điểm M và K  D. Điểm N và Q 

 
Câu 14: Đồ thị dao động của một vật dao động điều 
hòa có dạng như hình vẽ. Phương trình biểu diễn sự 
phụ thuộc của vận tốc theo thời gian là: 

A. v = 
଼஠

ଷ
cos (

஠

ଷ
t + 

஠

଺
) cm/s 

B. v = 
଼஠

ଷ
cos (

஠

଺
t + 

ହ஠

଺
) cm/s 

C. v = 4πcos (
஠

ଷ
t + 

஠

ଷ
) cm/s 

D. v = 4πcos (
஠

଺
t + 

஠

ଷ
) cm/s 
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Câu 15: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục 
Ox, với O  trùng với vị trí cân bằng của chất điểm. Đường 
biểu diễn sự phụ thuộc li độ chất điểm theo thời gian t 
cho ở hình vẽ. Phương trình vận tốc của chất điểm là: 

A.  v 60 cos 10 t  cm/ s
3

     
 

     

B.  v 60 cos 10 t  cm/ s
6

     
 

  

C.  v 60cos 10 t  cm / s
3

    
 

     

D.  v 60cos 10 t  cm / s
6

    
 

 

 

Câu 16: Đồ thị biểu diễn x = Acos(ωt + ). 
Phương trình vận tốc dao động là: 

A. v = -40sin (4t - 
஠

ଶ
) cm/s 

B. v = -40sin (10t) cm/s 

C. v = -40sin (10t - 
஠

ଶ
) cm/s 

D. v = -5πsin (
஠

ଶ
t) cm/s 

 
Câu 17: Một chất điểm dao động điều hòa dọc 
theo trục Ox, với O trùng với vị trí cân bằng của 
chất điểm. Đường biểu diễn sự phụ thuộc li độ x 
chất điểm theo thời gian t cho ở hình vẽ. Phương 
trình vận tốc của chất điểm là 

A. v = 60πcos (10πt + 
஠

ଷ
) cm/s 

B. v = 60πcos (10πt - 
஠

଺
) cm/s 

C. v = 60cos (10πt + 
஠

ଷ
) cm/s 

D. v = 60cos (10πt - 
஠

ଷ
) cm/s 

 

Câu 18: Một chất điểm dao động điều 
hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc li độ 
x chất điểm theo thời gian t như hình vẽ. 
Tại thời điểm t = 3 s, chất điểm có vận tốc 
xấp xỉ bằng 

A. -8,32 cm/s  C. -1,98 cm/s
  

B. 0 cm/s   D. -5,24 cm/s  
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Câu 19: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ 
thị biểu diễn sự phụ thuộc li độ x chất điểm theo 
thời gian t như hình vẽ. Tại thời điểm t = 0,2 s, chất 
điểm có li độ 2 cm. Ở thời điểm t = 0,9 s, gia tốc 
của chất điểm có giá trị bằng  

A. 14,5 cm/s²  C. 57,0 cm/s²  
B. 5,7 m/s²  D. 1,45 m/s² 

 

Câu 20: Cho một vật có khối lượng 500g dao động điều hòa. Đồ 
thị phụ thuộc của li độ x chất điểm theo thời gian t như hình vẽ. 
Biểu thức gia tốc của vật là 

A. a = 8πcos (2πt + 
஠

ଷ
) cm/s² 

B. a = 8π²cos (πt - 
ଶ஠

ଷ
) cm/s² 

C. a = 8πcos (2πt - 
஠

ଷ
) cm/s² 

D. a = 8π²cos (πt + 
ଶ஠

ଷ
) cm/s² 

 

Câu 21: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ thị biểu 
diễn sự phụ thuộc gia tốc a theo thời gian t như hình vẽ. Ở 
thời điểm t = 0, vận tốc của chất điểm là: 

A. 1,5π m/s.  C. 3π m/s. 
B. 0,75π m/s.  D. -1,5π m/s. 

 
Câu 22: Đồ thị vận tốc – thời gian của một vật 
dao động điều hòa được cho như hình vẽ. Phát 
biểu nào sau đây là đúng? 

A. Tại thời điểm 𝑡ଵ, gia tốc của vật có giá trị âm 
B. Tại thời điểm 𝑡ଶ, li độ của vật có giá trị âm 
C. Tại thời điểm 𝑡ଷ, gia tốc của vật có giá trị 

dương 
D. Tại thời điểm 𝑡ସ, li độ của vật có giá trị 

dương 
 

Câu 23: Một chất điểm dao động điều hòa có đồ 
thị của vận tốc theo thời gian như hình vẽ. Phát biểu 
nào sau đây là đúng? 

A. Từ 𝑡ଵ đến 𝑡ଶ, vectơ gia tốc đổi chiều một lần 
B. Từ 𝑡ଶ đến 𝑡ଷ, vectơ vận tốc đổi chiều một lần 
C. Từ 𝑡ଷ đến 𝑡ସ, vectơ gia tốc không đổi chiều 
D. Từ 𝑡ଷ đến 𝑡ସ, vectơ gia tốc đổi chiều một lần 
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Câu 24: Một vật dao động điều hòa có đồ thị của vận tốc 
theo thời gian như hình vẽ. Phương trình dao động của vật 
là: 

A. x = 20cos (
஠

ଶ
t - 

஠

ଷ
) cm 

B. x = 20cos (
஠

ଶ
t - 

ଶ஠

ଷ
) cm 

C. x = 20cos (
஠

ଶ
t - 

஠

଺
) cm 

D. x = 20cos (
஠

ଶ
t + 

ହ஠

଺
) cm  

Câu 25: Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
vận tốc v theo thời gian t của một dao động điều hòa. 
Phương trình dao động của vật là: 

A. x = 
ଷ஠

଼
cos (

ଶ଴஠

ଷ
t + 

஠

଺
) cm 

B. x = 
ଷ஠

ସ
cos (

ଶ଴஠

ଷ
t + 

஠

଺
) cm 

C. x = 
ଷ஠

଼
cos (

ଶ଴஠

ଷ
t - 

஠

଺
) cm 

D. x = 
ଷ஠

ସ
cos (

ଶ଴஠

ଷ
t - 

஠

଺
) cm 

 

Câu 26: Hình dưới biểu diễn sự phụ thuộc của vận tốc của vật 
theo thời gian t của một dao động điều hòa. Phương trình li độ dao 
động điều hòa này là 

A. x = 4cos (10πt - 
஠

ଷ
) cm 

B. x = 4cos (5πt - 
஠

଺
) cm 

C. x = 4cos (5πt + 
஠

଺
) cm 

D. x = 4cos (10πt + 
஠

ଷ
) cm 

 

Câu 27: Một vật dao động điều hòa có đồ thị vận tốc như 
hình vẽ. Nhận định nào sau đây đúng? 
A. Li độ tại A và B giống nhau. 
B. Vận tốc tại C cùng hướng với lực đàn hồi. 
C. Tại D vật có li độ cực đại âm. 
D. Tại D vật có li độ bằng 0.  
Câu 28: Một chất điểm dao động điều hòa 
quanh vị trí cân bằng 0 trên trục Ox. Đồ thị vận 
tốc – thời gian của chất điểm được cho như 
hình vẽ. trong khoảng thời gian Δt = 𝑡ଶ - 𝑡ଵ số 
lần gia tốc đạt cực đại là? 

A. 1  C. 2   
B. 3  D. 4  
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Câu 29: Hai chất điểm dao động điều hòa, đồ thị biểu 

diễn li độ x theo thời gian có dạng như hình vẽ. Tỉ số 
஺భ

஺మ
 

có giá trị: 

A. √3   C. √2   
B. 2   D. 1,5 

 
Câu 30: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo 
trục Ox. Đường biểu diễn sự phụ thuộc vận tốc chất 
điểm theo thời gian t cho ở hình vẽ. Phương trình 
dao động của chất điểm là: 

A. 
2

x 3cos 4 t cm
3

    
 

  

B. 
5

x 3cos 4 t cm
6

    
 

  

C. x 4cos 3 t cm
3

    
 

   

D. 
5

x 4cos 3 t cm
6

    
 

 

 

Câu 31: Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo 
trục Ox. Đường biểu diễn sự phụ thuộc vận tốc chất 
điểm theo thời gian t cho ở hình vẽ. Phương trình dao 
động của chất điểm là: 

A. 
5

x 2,5cos 8 t cm
6

    
 

 B. 
5

x 2,5cos 8 t cm
6

    
 

 

C. x 2,5cos 8 t cm
6

    
 

 D. x 2,5cos 8 t cm
6

    
 

  

Câu 32: [Trích đề thi THPTQG năm 2017]. Hình bên 
là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của vận tốc v theo thời 
gian t của một vật dao động điều hòa. Phương trình dao 
động của vật là:  

A.  3 40
x cos t cm

8 3 6

      
  B.  3 20

x cos t cm
4 3 6

      
  

C.  3 20
x cos t cm

8 3 6

      
  D.  3 20

x cos t cm
4 3 6

      
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Câu 33: Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
gia tốc a theo thời gian t của một vật dao động điều hòa. 
Phương trình dao động của vật là: 

A. x 4cos 2 t cm
4

    
 

 B. x 4cos 2 t cm
4

    
 

 

C. x 8cos t cm
4

    
 

 D.
3

x 4cos 2 t cm
4

    
 

  

Câu 34: Một vật dao động điều hòa. Hình bên là 
đồ thị biểu diễn mối quan hê giữa vận tốc v và li 
độ x của vật. Gọi 𝑘ଵ và 𝑘ଶ lần lượt là hệ số góc 

của tiếp tuyến với đồ thị tại M và N. Tỉ số 
௞భ

௞మ
 bằng 

A. 
ଵ

√ହ
   C. 

ଶ

√଻
 

B. 
ଵ

√଺
   D. 

ଶ

√ହ
 

 
Câu 35: Hai con lắc dao động trên hai quỹ đạo song 
song sát nhau với cung biên độ và cùng vị trí cân bằng, 
đồ thị biểu diễn gia tốc theo li độ có hình như hình bên. 

Tìm thương số tốc độ cực đại của hai con lắc 
௩భ೘ೌ

௩మ೘ೌೣ
 là: 

A. 
௬

௫
   C. 

௬మ

௫మ
 

B. ට
௬

௫
    D. 

௬

௭
 

 
Câu 36: Một chất điểm dao động diều hoà trên một đoạn 
thẳng. Trên hình vẽ là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
vận tốc v (cm/s) và gia tốc a (cm/s2) của dao động theo li 
độ x (cm), điểm M là giao điểm của hai đồ thị ứng với 
chất điểm có li độ 𝑥଴. Giá trị 𝑥଴ gần giá trị nào nhất sau 
đây? 

A. 3,8 cm   C. 3,2 cm 
B. 2,2 cm   D. 4,2 cm 
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Câu 37: Hai điểm sáng dao động điều hòa với cùng biên 
độ trên một đường thẳng, quanh vị trí cân bằng O. Các 
pha của hai dao động ở thời điểm t là 𝛼ଵ và 𝛼ଶ. Hình bên 
là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 𝛼ଵ và 𝛼ଶ theo thời 
gian t. Tính từ t = 0 thời điểm hai điểm sáng gặp nhau lần 
đầu là 

A. 0,15 s    C. 0,3 s 
B. 0,2 s    D. 0,25 s  

 
  


